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aduc în discuție calitatea 
aparate și piese electrotehni- 
în special unele aspecte pri- 
aprovizionarea magazinelor de
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INCA DE
Industria moderna este de 

neconceput în afara surselor e- 
nergetice care o pun în mișcare. 
De aceea, în proiectarea obiecti­
velor industriale din orice ra­
mură, probleme ca dimensiona­
rea corectă a utilajelor și insta­
lațiilor consumatoare de energie,
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a, randamentelor optime cu care 
acestea vor lucra, dimensionarea 
rețelelor de transport și distri­
buție a energiei electrice sînt e- 
sențiale pentru proiectanți. O 
gospodărire mai judicioasă a e- 
nergiei electrice în sectorul in­
dustrial începe

proiectare. Proiectanților le re­
vin, pe această linie, sarcini de 
mare răspundere.

Despre preocuparea pentru eco­
nomisirea energiei încă din 
de proiectare ne vorbesc și 
terialele sosite la redacție 
partea unor specialiști.

faza

Ca răspuns la ancheta inițiată de 
redacție cu tema „Ce așteaptă cum­
părătorii de la comerț", la redacție 
sosesc numeroase scrisori. O bună 
parte 
unor 
ce și 
vind 
specialitate cu piese de schimb și 
accesorii. Și nu întîmplător proble­
ma rbvine mereu în scrisori, deoa­
rece aparatele și articolele electro­
tehnice începînd cu reșourile, ra­
diatoarele, radiantele, mașinile de 
spălat rufe și pînă la televizoare au 
devenit bunuri de larg consum.

Buna calitate a unor produse 
electrotehnice este lăudată în multe 
scrisori. Iată, de pildă, într-o scri­
soare trimisă redacției, gospodina 
ZAMFIRA ȘTEFĂNESCU din Ca­
pitală apreciază calitatea mașinii 
de spălat rufe „Perla", produsă de 
U. M. Sibiu. Nici tov. TUDOR 
BOLD, salariat la I.S.E. din Capi­
tală, nu se plînge de calitatea ma­
șinii de spălat „Perla" pe care o 
are. Atîta numai că, după o folosire 
îndelungată, ar vrea să-i schimbe 
garnitura de la storcător, dar de

. în institutul nostru, care are în sarcină de a proiecta 
instalațiile de producere, transport și distribuție a e- 

Ujperqiei electrice, se dă o mare atenție soluțiilor ce se 
Wadopt^ pentru ca acestea să funcționeze cit mai eco­

nomic.
. în actualul grad de complexitate a sistemului ener­
getic, în rețelele de transport și distribuție, apar con­
sumuri tehnologice ce însumează valori de zeci de mii 
de kWh, adică echivalentul energiei produse de unele 
centrale mari. Pentru a putea stabili condițiile optime 
de funcționare a sistemelor energetice, s-au pus la 
punct diverse metode cu ajutorul cărora fiecare obiec­
tiv energetic ce urmează a fi realizat este studiat în 
diverse amplasamente și în funcție de diverse regimuri 
de funcționare. Studiile elaborate țin seama de con­
sumurile tehnologice în proiectarea rețelelor de trans­
port și distribuție a energiei electrice, 
pentru a se realiza o repartiție a pu­
terii între centralele sistemului ener­
getic, în scopul obținerii unei efi­
ciente maxime în funcționarea lui.

După cum se știe, centralele elec­
trice sînt ele înseși și un consumator 
de energie, proiectarea unor centrale 
care să aibă un consum propriu cît mai redus în func­
ționare constituie de asemenea un obiectiv de mare 
însemnătate în munca noastră. Proiectanții de la 
I.S.P.E. au căutat să adopte soluții din cele mai eco­
nomice în realizarea centralelor electrice și în special 
a celor de puteri mari, ca de exemplu Brazi, Luduș, 
Craiova, Grozăvești și altele.

Se cunoaște că pentru reducerea consumului specific 
de combustibil din centralele termoelectrice este im­
portant ca parametrii aburului din cazanele acestor 
centrale (presiunea și temperatura de supraîncălzire) 
să fie menținuți constanți la diverse sarcini. Prin ■ sis­
temele de reglare automată prevăzute în proiectele 
elaborate în institut, se asigură tocmai această cerință, 
obținîndu-se astfel o funcționare economică și sigură.

Tot pentru reducerea consumului specific de com­
bustibil, proiectanții institutului au colaborat cu uzi­
nele furnizoare Ln vederea umor îmbunătățiri construc­
tive a grupurilor turbogeneratoare. Astfel, la centrale­
le de la Luduș, Craiova, Paroșeni, s-a prevăzut posibi­
litatea curățirii țevilor condensatoarelor cu turbina în 
funcțiune, ceea ce aduce o îmbunătățire a randamen­
tului.

Puterea consumată de motoarele electrice necesare 
pentru antrenarea diferitelor agregate auxiliare ale 
unui cazan (ventilatoare, pompe etc.) se ridică la 6—7 
la sută din puterea produsă de respectiva centrală. Se 
înțelege că tocmai aici este domeniul în care proiec­
tanții noștri au acționat. Pentru centralele amintite 
mai sus, s-au adoptat soluții cum ar fi prevederea unor 
pompe, ventilatoare etc. de puteri fractionate, a motoa­
relor cu două turații, redactoare hidraulice pentru va­
riația turației pompelor de alimentare cu apă, fapt ce 
permite ca în situațiile cînd acestea vor lucra cu sar­
cini reduse, consumul propriu de energie electrică să 
fie minim.

Cele arătate mai sus nu reprezintă decît în parte 
preocupările proiectanților din I.S.P.E. pentru preve­
derea celor mai optime soluții care privesc buna gos­
podărire a energiei,

Cum gospodărim| 
energia?

Energia electrică necesară atît ca for fă motrică 
iluminat, cît și în procesele tehnologice propriu-zise 
(cuptoare electrice, electroliză etc.) totalizează pentru 
fiecare întreprindere din industria siderurgică miliarde 
de kWh pe an.

La asemenea ordine de mărime, se înțelege că cea 
mai mică risipă, ca urmare a unei neînsemnate lipse 
de prevederi a proiectantului, poate reprezenta valori 
apreciabile. Iată de ce una din sarcinile de bază ale 
proiectării este asigurarea condițiilor optime de ex­
ploatare a instalațiilor cu consumuri minime de ener­
gie electrică,

Pînă acum, probleme și contribuții ale muncii pro­
iectantului în buna gospodărire a e- 
nergiei nu au fost dezbătute la ru­
brica cu această temă, pe care am 
urmărit-o cu interes în paginile zia­
rului „Romînia liberă". Desigur, preo­
cupări similare avem nu numai noi, 
ci și proiectanta din alte institute. 
Care au fost direcțiile principale în 
o dată cu proiectele elaborate pentru

CE aXTEDPTB 
CUMPORDTORII

Secția de mobilă fină de la „Iprofil 23 August" din Tg. Mureș este dotată cu utilaje moderne de mare 
productivitate. în clișeu : Presa de aplicat furnire Foto : Nicu vasile

AZI VĂ INFORMĂM DESPRE:
Rezultate valoroase ale cercetătorilor in metalurgie

Ing. BORIS STOLERU 
proiectant specialist din I.S.P.E,

soluțiile adoptate 
industria siderurgică ?

Ne-am îndreptat atenția îndeosebi asupra folosirii re­
surselor energetice secundare, care formează serioase 
rezerve în uzinele și combinatele siderurgice. Pe aceas­
tă linie, s-au proiectat și dat în exploatare la Combi­
natul siderurgic Hunedoara, la Combinatul siderurgic 
Reșița și la Uzina Victoria-Calan cinci termocentrale 
uzinale la care este folosit drept combustibil gazul de 
furnal și gazul de cocs, rezultat auxiliar în procesele 
tehnologice, Aceste centrale uzinale produc energie e- 
lectrică ieftină și eliberează în același timp rețeaua 
electrică regională. Pentru a ilustra economiile de ener­
gie electrică ce se realizează astfel, este suficient să 
arătăm că, din gazul produs de un singur furnal de 
700 m.c. de la Hunedoara sau Reșița, se realizează o 
cantitate de energiei electrică de aproximativ 25 milioa­
ne kWh pe an. Resursele energetice secundare au fost 
utilizate și în scopuri tehnologice. Astfel, asigurarea 
aerului necesar ' ' . ‘ \ ‘ .
prin înlocuirea electrosuflantelor, agregate cu un con­
sum important de energie electrică, cu turbosuflante.

Cu multă grijă sînt analizate și randamentele cu 
care lucrează diversele mașini și agregate. Se adoptă 
numai acele tipuri care asigură un randament ridi­
cat. Adoptarea receptoarelor alimentate de la rețele de 
înaltă tensiune, amplasarea stațiilor electrice în centrul 
de greutate al consumurilor, îmbunătățirea factorului 
de putere prin instalarea condensatoarelor statice lingă 
grupuri de receptoare, aplicarea largă a soluțiilor de 
racord adine — 110/35/6 kV — sînt numai cîteva din 
soluțiile prin care proiectanta pot asigura o utilizare 
rafională a energiei electrice.

ln institutul nostru își desfășoară activitatea ateliere 
specializate pentru studierea acelor părți din proiect 
ce privesc problemele de folosire și distribuție a e- 
nergiei electrice. Aici, se analizează variante compa­
rative atît din punct de vedere tehnic cît și economic, 
iar pe baza unui studiu atent se aleg soluțiile cele 
mai eficiente. Studiile tehnico-economice, proiectele e- 
laborate în-institut reflectă din ce în ce mai mult grija 
proiectanților noștri pentru adoptarea acelor soluții 
care să permită unităjilor siderurgice realizarea unor 

produefii de oțel, fontă și laminate în 
condițiile unui consum de energie 
electrică cit mal redus.

Ing. CORNEL PAIUȘ 
coordonator al Comisiei tehnice 

interne din IPROMET

furnalelor, în ultimele proiecte, se face

multă vreme o caută zadarnic în 
magazine.

Cazul nu este unic și nu se re­
feră doar la piesele pentru mași- 

o gamă întrea- 
schimb sau ar- 
care lipsesc din 
îndelungat. Pie- 

pentru motoretele

Specialiștii Institutului de cercetări me­
talurgice din București au realizat după o 
metodă originală, țevi din oțel carbon- 
placate cu oteluri inoxidabile. Procedeul 
prezintă multe avantaje. Din calcule reiese 
că Ia fabricarea unei tone de teavă pla­
cată, prețui de cost este cu aproximativ 
35 la sută mai mic dccît al unei can­
tități similare de țevi confecționate din 
oțel inoxidabil masiv.

Realizări în domeniul cercetărilor meta­
lurgice au obținut și celelalte colective de 
specialiști din acest institut. Au fost reali­
zate două noi tipuri de oțeluri refractare, 
indicate a fi folosite la confecționarea

unor piese supuse solicitărilor ridicate și 
temperaturilor cuprinse între 550—600 
grade Celsius. De asemenea, după soluții­
le prezentate de cercetătorii acestui insti­
tut se realizează acum piese din bronz 
grafitat cu porozitate redusă, utilizate în 
construcția instalațiilor petroliere, aliaje 
complexe de aluminiu destinate turnării 
pieselor sub presiune și diverse alte ma­
teriale necesare industriei constructoare de 
mașini. (Agerpres).

încă o mie obiective

Datorită colecțiilor sale deosebit de in­
teresante, Muzeul de istorie naturală „Gri- 
gore Antipa“ din Capitală, atrage zilnic 
numeroși vizitatori. In clișeu : Copii pri­
vind un cerb gigant, reprezentantul faunei 
de climă rece din perioada cuaternară.

Foto : AGERPRES

Potrivit datelor statistice, patrimo­
niul gospodăriilor agricole colective 
din regiunea București s-a îmbogă­
țit la sfîrșitul anului trecut cu încă 
2 220 de magazii pentru cereale, 
remize, ateliere, grajduri, saivane 
și complexe avicole și alte asemenea 
construcții.

în cursul acestui an, gospodăriile 
colective din această importantă re­
giune agricolă a țării și-au propus 
să construiască încă 1000 obiective 
necesare dezvoltării producției vege­
tale și animale, precum și construc­
ții de interes obștesc. Colectiviștii 
și-au 
an, în mai mare măsură materiale 
confecționate pe plan local, pentru 
reduce cheltuielile 
ridica construcții

Un nou tip de vagon 
de marfă

propus să folosească în acest

de transport și 
mai ieftine.

a 
a

Vaccinarea antipoliomielitică a populației

Și acum din nou Ia start... Pîrtia de pe Clăbucet cunoaște în aceste zile o 
animație deosebită. La Predeal au sosit în vacanță studenți. romtnl și străini 

I Foto : AGERPRES

Intre 18 și 23 februarie se va des­
fășura in Întreaga tară revaccinarea 
antipoliomielitică a populației între 
1 și 20 de ani. Revaccinarea se va 
efectua cu vaccin trivalont, produs 
de Institutul Cantacuzino din Bucu­
rești. Administrarea se va iace pe

cale 'bucală, _ sub. formă de picături. 
Vaccinarea va avea loc prin inter­
mediul circumscripțiilor sanitare teri­
toriale. Ea se va putea efectua și 
în colectivitățile de copii — creșe, 
școli etc. ■— sau la locul de muncă.

TURNU SEVERIN. (Agerpres). — Con­
structorii de material rulant de la uzina 
mecanică din Turnu Severin au început să 
execute un nou tip de vagon de marfă 
cu o capacitate de 27 tone, destinat trans­
portului materialelor pulverulente, cum 
este de pildă cimentul.

în execuția vagonului se folosesc soluții 
constructive moderne. Astfel, în scopul re­
ducerii greutății vagonului, la construcția 
recipientelor s-au utilizat table din otel 
de mare rezistentă.

Descărcarea acestui vagon se face în nu­
mai 27 minute, cu ajutorul aerului com­
primat, fapt care indică superioritatea Iui 
față de vagoanele obișnuite cu care se 
transportă mărfuri pulverulente. în . acest 
fel se reduce considerabil timpul de 

.descărcare și de staționare a vagonului pe 
rampele întreprinderilor industriale și ale 
șantierelor de construcții.

Achiziții la Biblioteca 
Centrală de Stat

Popescu, Nicolae Tonitza, Camil 
Ressu, Jean Al. Steriadi, Theodor 
Pallady, Iosif Iser, Francisc Șirato, 
Corneliu Baba, Octavian Angheluță, 
precum și un interesant volum de 
schițe în tuș, cărbune și acuarelă 
semnate de sculptorul Ion Irimescu.

Din creația universală, biblioteca 
a achiziționat în ultima vreme lu­
crări de Marco Antonio Raimondi, 
gravor italian din secolul al XV-lea, 
Jacques Philippe Lebas, Gilles De- 
marteau, gravori francezi din secolul 
al XVIII-lea, I. S. Scedrovski lito- 
graf rus din veacul al XIX-lea. O 
serie de litografii semnate de Raffet, 
Alois von Saar, Eugene Ciceri și 
Wullner, care au călătorit prin țara 
noastră în secolul trecut, prezintă 
peisaje, obiceiuri și costume romî- 
nești.

îmbunătățirea asistenței 
stomatologice

în regiunile Iași, Crișana, Maramureș 
vor fi date în folosință în acest an noi 
centre stomatologice, care se vor adăuga 
Ia unitățile înființate anul trecut în regiu­
nile Ploiești, Bacău, Banat, Brașov, Galați. 
Tot anul trecut în Capitală au fost con­
struite cinci centre stomatologice cu 44 
unități.

Pentru prevenirea și tratamentul afec­
țiunilor stomatologice au fost inițiate noi 
acțiuni. Astfel se vor înființa servicii de 
stomatologie în toate policlinicile de copii 
și în școlile cu minimum 1 500 de elevi. De 
asemenea, vor fi dispensarizați elevii din 
clasa I, în vederea aplicării masurilor pro­
filactice. în policlinicile raionale vor fi 
create laboratoare de tehnică dentară.

(Agerpres)

nile de spălat. Sînt 
gă de alte piese de 
ticole electrotehnice 
magazine timp mai 
sele de schimb 
„Carpați", bunăoară. Tot tovarășul 
Bold, fiind și posesor al unei mo­
torete „Carpați", ne scrie că moto­
rul acesteia îi dă de furcă. După 
un rulaj de mai puțin de 9 000 km, 
motorul a ajuns în faza de alezaj. 
Unitățile cooperatiste „Metalo-cas- 
nica“ cărora s-a adresat i-au spus 
că-i pot face alezajul cu condiția 
să aducă pistonul cota I. Dar de 
unde să-1 cumpere dacă în magazi­
nele de specialitate nu se vînd pis­
toane cota I și se găsesc rar doar 
cota II ? „Am ajuns în peregrină­
rile mele și la magazinul „Tehno- 
metal" din Bulevardul 1848 — ne 
scrie el. Nici aici n-am găsit pis­
toane cota I, iar cota II am aflat 
că avuseseră cu cîteva luni în urmă. 
Dar cilindri normali, compleți, 
aveți ? — am întrebat gîndindu-mă 
că la urma urmei pun totul din 
nou. Nici cilindri n-avem — a fost 
răspunsul".

Și tovarășul EMANOIL ALBU- 
LESCU, mecanic din Turnu Seve­
rin, semnalează lipsa din magazi­
nele de specialitate din localitate a 
unor piese de schimb pentru mo­
toretele „Carpați-Super", ca : lan­
țuri, becuri, chiulase, condensatoa­
re, platini. „Este cu atît mai de 
neînțeles lipsa acestor piese cu cît 
ele sînt fabricate la noi în țară" 
remarcă tov. Albulescu.

întreprinderile producătoare 
aparate și produse electrotehnice 
general ar trebui să țină seamă 
obligațiile lor față de comerț nu

O duminică la Stefănesti
Direcția inspecții auto si 

circulație din D.G.M., în 
colaborare cu Comitetul 
de Stat pentru Cultură și 
Artă, a organizat dumini­
că la căminul cultural din 
comuna Ștefănești-Argeș, o 
interesantă și utilă mani­
festare avînd ca obiect res­
pectarea regulilor de circu­
lație. După vizionarea de 
către colectiviștii din Ste- 
fănești a unor filme ce pre­
zentau diferite aspecte ale 
încălcării regulilor de cir­
culație de către pietoni, 
bicicliști, conducători de 
vehicule cu tracțiune ani­
mală. șoferi etc., brigada 
artistică de agitație a au­
tobazei T. A. Pitești, a 
prezentat un program ine­
dit prin conținutul lui. Cu­
pletele în care sînt satiri­
zat! bicicliștii Vlad Marin, 
Cantili Nicolae, Borș Al. 
Ion, căruțașii Anghel Tu­
dor. Ivan N. Gheorghe și 
alții, au fost primite cu

mult interes <le cei peste 
700 de colectiviști prezenți 
în sală.

După ‘ce brigada artisti­
că a părăsit scena, locul ei 
a fost ocupat de juriul 
concursului pe teme de cir­
culație : „Cine știe, cîș­
tigă". Concurenții : 6 co­
lectiviști de la G.A.C. „7
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Noiembrie" Ștefănești. Co­
lectivista ELENA MIHAL- 
CEA — deși avea și pu­
țin păr cărunt presărat pe 
la tîmple, încerca emoții 
școlărești. Dar... le-a în­
vins. Cunoscînd bine cum 
trebuie să circule pietonii, 
bicicliștii și căruțașii Ele­
na Mihalcea a răspuns 
la toate întrebările puse 
de examinator, reușind să 
cîștige concursul.

★
Acțiunea din : comuna

Ștefănești, a avut și un 
caracter experimental. Or­
ganizatorii au putut 
constate cu această oca­
zie că brigada artistică de 
agitație poate fi folosită cu 
succes pentru educarea lo­
cuitorilor satelor în spiri­
tul cunoașterii și respectă­
rii regulilor de circulație.

Problema aceasta poate 
constitui o preocupare a 
comitetelor pentru cultură 
și artă regionale și raio­
nale.

Eficacitatea ambelor for­
me de educație — brigada 
artistică și concursul „Cine 
știe, cîștigă" — este in­
contestabilă. Participanții 
au putut să învețe multe 
lucruri utile in ce privește 
circulația pe drumurile pu­
blice. însușindu-și reguli 
de circulație foarte impor­
tante și invățînd că res­
pectarea acestora înseamnă 
prevenirea accidentelor.

DAN PADIȘ

să

I

Biblioteca Centrală de Stat a 
achiziționat. circa 1000 de lucrări 
de grafică, aparținînd unor renumiți 
artiști romîni și străini. Printre 
acestea se află desene de Teodor 
Aman, Nicolae Grigorescu, Ștefan
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Un călător străin, aflat mai zilele 
trecute în trecere prin orașul nostru, 
remarca, nu fără îndreptățită mirare 
și cuvenită admirație, că lașul, pe 
care nu-1 mai revăzuse de prin 1960, 
e azi de nerecunoscut. Intr-adevăr, 
orașul nostru, ca și alte centre ale 
țării, a căpătat, mai ales în ultimii 
cîțiva ani, proporțiile unui adevărat 
șantier socialist. De la o lună la alta, 
peisajul urban își schimbă fizionomia 
și capătă extindere vădită. Alături de 
accentele vechilor cupole și turle 
care sclipesc orbitor în luminile mati­
nale pe care le reflectă candorile al­
be ale zăpezilor, își impun, din ce în 
ce mai expresiv, prezenta siluetele 
noilor blocuri și profilele proaspete­
lor uzine și fabrici moderne ce au 
prins sâ populeze zona industrială 
dinspre Tufora. E suficient astfel sâ 
urci pe muchea dealului Cetăfuiei sau 
pe cea a Galatei și sâ dai drum ochi­
lor sâ privească.

In acest cadru, numai în perioada 
1960—1963, la Iași și în orașele din 
regiunea noastră, au fost date în folo­
sință mai bine de 7.000 de apartamen­
te, urmînd ca în cursul acestui an sâ 
fie date alte 2266 de apartamente. 
Dintre acestea din urmă, un număr 
de 1865 de apartamente vor fi durate 
în orașul Iași, iar pentru executarea

construcției lor, aproape 1400 de pro­
iecte au și fost predate executan/ilor. 

Deși ne aflăm In plină iarnă, nu e 
cîtuși de puțin lipsit de interes să po­
posești printre cei care și la Iași, ca 
și în alte orașe ale țării, se străduiesc 
să dea întrupare noilor locuințe. Nu 
în puține locuri ai să întilnești con­
structori care, paralel cu lucrări de 
finisaj' efectuate în interior, înfruntă 
frigul de afară și își dau osteneala

a monta, de pildă, armăturile înde 
fier-beion pentru noile etaje. După 
cum alții, adăpostiți în spatii de lu­
cru închise și încălzite, toarnă plan- 
șee de beton, curăță parchete sau 
execută trepte și glafuri prefabricate 
din mozaic, diverse elemente prefa­
bricate, noduri sanitare etc., folosind 
în mod cit mai rational și timp și 
forță de muncă și asigurînd totodată, 
pentru lunile care vin, o productivi­
tate sporită.

Ți se umple inima de bucurie luînd 
aminte cum — datorită strădaniilor 
însuiletite depuse de constructori in

cartierele Socola sau Nicolina, în 
cartierul „Dimitrie Cantemir" de din­
colo de malul drept al Bahluiului, 
noile blocuri, din ce în ce mai repre­
zentative, cu fațadele lor clare și tot 
mai aspectuoase și mai expresive, cu 
coloritul lor agreabil, noile edificii 
social-cullurale cum sînt pavilioanele 
școlilor din Socola, din Copou ori de 
pe C. Negri, ilustrează grija deose­
bită pentru a se crea un maximum de 
confort celor ce muncesc și de a le 
asigura condiții cît mai bune de lu­
cru, de învăfătură și de odihnă.

In.această direcție, lașul dobîn- 
dește un alt stil, o altă frumusețe ar­
hitecturală. Ținîndu-se, desigur, sea­
ma de anumite particularități specifi­
ce lașului, noile ansambluri cu as­
pectul lor arhitectonic tot mai atră­
gător, blocurile de locuit, ca și coro­
namentul clădirilor unicale, ca și na­
vele ori frontoanele noilor fabrici in­
genios proportionate și echilibrate — 
cu toate dispuse într-o anume ordo­
nanțate nelipsită de eleganță — măr­
turisesc efortul colectiv de a se reali­
za o linie armonioasă în arhitectură. 
Și aceasta prin lucrări care tin și tre­
buie să tină seama de asigurarea de- 

I sâvîrșirii tehnice, a economicității și 
i a expresivității estetice.

fi vremea ?
Pentru zilele de

13, 14 și 15 februa­
rie se anunță următo­
rul timp probabil : 
Vreme în general u- 
medă, cu cer va­
riabil, mai mult aco­
perit. Vor cădea pre-

mai frecvente în Ardeal si 
Temperatura ușor variabilă, 
vor fi cuprinse între minus 2 
12 grade, local mai coborîte,

cipitatii, 
Nfoidova. 
Minimele 
Ia minus 
iar maximele între plus 4 Ia minus 6 
grade.

de 
în 
că 
se 

încheie o dată cu livrarea mărfuri­
lor. Ele garantează doar calitatea și 
buna lor funcționare și uită ade­
seori că trebuie să asigure totodată 
și piesele de schimb pentru aceste 
mărfuri.

„Un vechi proverb spune că 
«pentru un cui se poate pierde pot­
coava» — ne scrie colectivistul 
CONSTANTIN BIDILICĂ din co­
muna Boteni, raionul Muscel. Cam 
așa se petrec lucrurile și cu lanter­
nele cu acumulator care se încarcă 
la priză, produse ale fabricii „Elec­
tromagnetica" și foarte apreciate de 
cumpărători. Dar ce te faci dacă

ȘTEFANIA ZtMBET
(Continuare în pag. 2-a)

Secția neon a fa­
bricii „Electrofar" 
din Capitală. Tov. 
Constantin Ștefă- 
nescu face o ulti­
mă verificare a 
legăturilor elec­
trice din tuburile 
neon înainte de a 
fi predate contro­
lului tehnic de ca­

litate
Foto : SORIN DAN
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întreabă în ce condiții se poate 
cere desfacerea unei înfieri și ce 
efecte produce admiterea acestei 
cereri.

Rețeaua comerciala din mediul 
rural se îmbogățește mereu cu 
noi magazine moderne și fru­
moase. în clișeu : magazinul ali­
mentar cu autoservire dat de 
cîteva luni în folosință în comu­
na Basarabl, regiunea Dobrogea

Foto : T. BADEA

Pentru un cui să nu se

(Urmare din pag. l-a)

într-o bună zi se arde sau se spar­
ge becul ? Rămîi în casă cu un o- 
biect nefolositor, deoarece pentru 
această lanternă practică, becuri de 
schimb se găsesc rar în magazine".

Pe cele mai multe ori, lipsa unor 
produse în magazine se datorește 
repartizărilor sau aprovizionărilor 
defectuoase. în cooperativa de con­
sum din comuna Cernei, raionul 
Ineu, bunăoară, de mai bine de trei 
luni nu sînt baterii pentru apara­
tele de. radio. în schimb, la’ Timi­
șoara și la Oradea, găsești totdea­
una cite vrei — ne informează to­
varășul PAVEL CIURDARU.

Lipsa bateriilor pentru aparatele 
de radio au mai semnalat-o și alți 
cititori, ca GRIGORE MIHALI din 
comuna Archiș, raionul Ineu, ION 
GĂDĂLEANU din comuna Luna, 
raionul Turda, ION GRIGORESCU 
din orașul Vălenii de Munte și al­
ții. Se pune întrebarea: de ce oare 
cooperativele sătești sînt lăsate pe 
planul 2 cînd e vorba de_ aprovi­
zionarea lor cu baterii, cînd cel 
mai mare consum de baterii se în­
registrează la sate ?

Aprovizionarea magazinelor 
tot felul cu mărfurile cerute 
cumpărători nu este o treabă ușoa­
ră. Ea presupune cunoașterea zil­
nică și în amănunt a situației vîn- 
zărilor din magazin (și din analiza 
acesteia — o cunoaștere a preferin­
țelor cumpărătorilor pentru un 
produs ori altul),, o strînsă și ope­
rativă legătură cu organizațiile co­
merciale intermediare între maga­
zin și furnizor și în ultimă instanță 
o datorie de fiecare zi a lucrători­
lor din comerț de a oferi cumpără­
torilor mărfurile solicitate. Marfa 
'trebuie găsită de cumpărător în 
magazin, ea nu trebuie cerută prin 
condica de sugestii.

ȘTEFANIA ZÎMBET

de 
de

Reorganizarea comerțului cu legume și fructe în Capitală
Pornind de la cerințele mereu 

creseînde ale populației consuma­
toare și de la necesitatea satisface­
rii în mai mare măsură a acestora, 
comitetul executiv al Sfatului popu­
lar al capitalei, în urma unei amă­
nunțite analize, a luat unele măsuri 
de reorganizare a activității O.C.L. 
Aprozar.

Este un merit Incontestabil ai lu­
crătorilor și conducătorilor acestei 
organizații că, față de anul 1959, vo­
lumul desfacerilor Ia legume și fruc­
te, a crescut cu 51 la sută. In ultimii 
arii, a fost dezvoltat sectorul de se- 
mjindustrializate, ajungîndu-se în 
1963 Ia prepararea în acest fel a 
2750 tone de produse care au fost 
puse în conșum. Paralel cu acestea, 
atț, foșț sporite capacitățile de însi- 
loșare. S-a ajuns ca populația capi­
talei să fie aprovizionată cu legume 
și fructe prin comerțul socialist de 
stat în proporție de peste 75 la sută. 
De asemenea, în ultimii ani, numă­
rul unităților de desfacere a crescut 
cu 200.

pentru, mai buna deservire a popu­
lației,.au. fost înființate unități spe­
ciale d.Ș. desfacere ...a fructelor, s-a 
exjtihs punerea în consum a legume­
log timpurii spălate, cum ar fi sa­
lata, ridichile, cartofii noi etc.

Raportată însă la cerințele ac­
tuale ale comerțului cu legume și 
fructe pentru populația capitalei, 
activitatea O.C.L. Aprozar nu este la 
nivelul corespunzător. Lipsurile e- 
xistente se referă îndeosebi la siste- 
mțil realizării fondului de mărfuri și 
la organizarea desfaeprii lor către 
populație.

Legumele și fructele ajungeau în 
capitală pe trei căi: filiala de achi­
ziții, filialele de desfacere (opt la 
număr, care contractau și achizițio­
nau separat) și prin centrala O.C.L 
Aprozar. Deci trei achizitori și o sin­
gură organizație comercială. Era 
greu de cunoscut în mod operativ 
volumul desfacerilor, volumul măr­
furilor intrate în capitală, ca pe a- 
ceastă bază să fie studiată și satis-

Gospodărirea locuințelor nu este 
treabă de sezon. Comitetul deO

bloc, locatarii au în permanență a- 
numite obligații in ceea ce privește 
funcționarea instalațiilor, păstrarea 
curățeniei, îngrijirea balcoanelor, a 
spațiilor verzi, respectarea orelor de 
odihnă. Iarna însă aduce, odată cu 
binecunoscutele-i manifestări (ger, 
zăpadă sau polei}, o seamă de greu­
tăți. Lunile de iarnă presupun func­
ționarea zilnică a instalațiilor de în­
călzire, calorifere puse la punct, a- 
coperișuri bine reparate și altele, li­
nele din ele pot fi rezolvate prin 
posibilitățile să le zicem locale, prin 
străduința comitetelor de bloc și a 
locatarilor. Pentru altele însă, e ne­
voie de intervenția constructorilor, 
întreprinderilor de gospodărie loca- 
tivă. Și fără îndoială, intervenția a- 
cestora constituie un sprijin în mun­
ca de gospodărire a locuințelor. Din 
păcate însă, nu întotdeauna se în- 
tîmplă așa. Spunem aceasta întrucît 
o serie de exemple ar îndreptăți co­
mitetele de bloc să considere că în 
această privință numai de sprijin 
nu poate fi vorba.

Să dăm cuvint însă faptelor. La 
BACĂU, în cartierul Vasile Roaită, 
cîteva blocuri sînt supuse degradă­
rii din pricina neglijenței și deselor 
amîțiări, (lie I.L.L. în blocul nr. 2, 
din cauză că bordura din jurul clă­
dirii s-a lăsat în jos, degradîndu-se, 
apa provenită din ploi și din topi­
rea zăpezilor se infiltrează la sub­
sol. Atît deputatul circumscripției 
cit și comitetul de bloc au sesizat, 
din vreme conducerea I.L.L. despre 
această situație. însuși directorul 
I.L.L. (C. Dumitrașcu) a promis în 
repetate rînduri că va trimite lu­
crători să refacă bordura de beton. 
Au rămas numai promisiunile însă. 
Cu aceleași rezultate s-au ales și 
comitetele de bloc din acest cartier, 
care au propus izolarea conductelor 
de apă ce trec prin subsolul blocu­
lui, pentru a preveni degradarea lor, 
din pricina înghețului.

In noiembrie anul trecut, comite­
tul executiv al Sfatului popular al 
orașului GALAȚI a organizat o con­
sfătuire cu comitetele de bloc din 
cartierul Țiglina, în care s-au dez­
bătut o serie de probleme gospodă­
rești. Au fost invitați apoi la comi­
tetul executiv președinții de comi­
tete de bloc și administratorii, sta- 
bilindu-se, cu acest prilej, un grafic 
asupra lucrărilor ce sînt necesare 
pe timpul iernii.

Cu toate intervențiile făcute, se
—tiiiiinnniiinmninnTnmnmmtmmffliTmnnniTnrmrmiiinr—

făcută cererea populației. Pe de altă 
parte, în timp ce unele filiale raio­
nale se aprovizionau cu produse 
în afara repartițiilor, altele valori­
ficau prisosul din aceleași produse 
către beneficiari din tară. Apoi ne­
cesitatea împărțirii fondului de mar­
fă în 8 părți, în condițiile intrării 
lui decalat în cele 24 de ore, nu în­
găduia crearea unui sortiment com­
plet pe filiale și în timp util.

Fiecare filială avînd depozitul ei, 
magazinele din jurul Gării de Nord 
(filiala 30 Decembrie) trebuiau a- 
provlzionate de la distanta de 10-12 
km, în timp ce numai la 5—6 km de 
ele se afla depozitul filialei din ra­
ionul Grivița roșie.

Avîndu-se în vedere toate acestea, 
comitetul executiv a aprobat reor­
ganizarea O.C.L. Aprozar, în scopul 
ridicării nivelului comerțului cu le­
gume și fructe din capitală.

S-a hotărît ca singura cale pe care 
mărfurile pot pătrunde în capitală 
să rămînă O.C.L. Aprozar; se va 
putea realiza astfel o mal bună cu­
noaștere a necesarului și obținerea 
fondului de produse. Sectorul des­
facerii a fost grupat în numai 4 fi­
liale, fiecare din ele cuprinzind 2 ra­
ioane. Se creează astfel posibilitatea 
aprovizionării mai operative și în 
sortiment lărgit a unităților de des­
facere de pe cuprinsul filialei.

Tinînd seama de făptui că, în a- 
cest an, se vor desface în capitală 
legume și fructe cu 50 000 tone mai 
mult decît anul trecut, Direcția co­
mercială a Sfatului popular al ca­
pitalei a luat și ea măsurile impuse 
de reorganizarea comerțului cu fruc­
te și legume. Potrivit acestora, în- 
cepind cu trimestrul II al anului, 
cînd se trece masiv la desfacerea 
legumelor și fructelor, vor fi profi­
late încă 8 unități pentru vînzarea 
fructelor, legumelor timpurii și a 
specialităților de legume (sparan­
ghel, andive, ciuperci etc.). Numărul 
chioșcurilor și piațetelor va crește cu 
25, acum lucrîndu-se la prototipul 
unei unități mobile, ușor de tractat 

manifestă în continuare tărăgănare 
în rezolvarea unor probleme ridica­
te de comitetele de bloc. In unele 
apartamente ale blocului E 5 de la 
Țiglina, caloriferele nu se încălzesc, 
în altele lipsesc chiuvete. întreprin­
derea de construcții orășenești Ga­
lați nu a luat încă măsuri pentru 
remedierea situației.

In dese rînduri, comitetul de bloc 
a sesizat că la blocul W 11 și W 12 
din centrul orașului — aflate în ter­
men de garanție — instalația de 
apă și canalizare este defectă, totuși 
grupul 4 instalații al T.R.C. Galați 
nu a intervenit să facă reparațiile 
necesare.

în blocul L care, datorită activi­
tății comitetului de bloc (preșe­
dinte M. Simionov), este bine gos­
podărit, uscătoriile nu sînt amena­
jate, lipsesc radiatoare și ventila­
toare. De acest lucru trebuie să se 
intereseze întreprinderea de gospo­
dărie orășenească. Pînă acum n-a 
făcut-o însă. Această întreprindere 
nu s-a interesat nici de revizuirea 
instalației de calorifer care nu func­
ționează la unele apartamente din 
blocul P 2.

Trustul regional de construcții 
OLTENIA a avut la rîndul său grijă 
să lase locatarilor blocurilor P 1, P 2, 
P 3, LI și L 2 din Turnu-Severin 
amintiri de neuitat. Acoperișurile 
prin care ploaia pătrunde în voie, 
au intrat nereparate și în iarnă. La 
blocul L1, scara D, pereții aparta­
mentelor sînt umezi din cauza in­
stalației de apă care este defectă. 
E adevărat că T.R.C. a început niște 
reparații. încercările au fost însă 
după foarte scurt timp abandonate. 
Iar locatarii au avut „bucuria" să 
constate că pe lîngă instalația de 
apă defectă au acum și ziduri spar­
te...

Cele cîteva exemple nu ne pot 
determina să tragem concluzii gene­
rale. Infățișîndu-le aici însă, nădăj­
duim să le amintim celor în cauză 
că neglijența, amînările, nepăsarea, 
sau oricum s-ar numi ele fac ne­
cazuri mari locatarilor unor blocuri. 
Și că, străduindu-se să cerceteze cu 
mai multă atenție, cu mai multă în­
țelegere, cererile și sugestiile loca­
tarilor, vor reuși să găsească mij­
loacele de a-i sprijini. Mai ales că 
toate deficiențele de care e vorba 
intră în obligațiile întreprinderilor 
de construcții sau ale celor gospo­
dărești. Iar obligații înseamnă 
răspundere și operativitate.

și montat in centrele aglomerate și 
în primele ore ale dimineții. Astfel 
de unități mobile vor funcționa cu 
începere din vara acestui an. în a- 
fară de aceasta, în două unități ali- 
mentar-generale, se vor introduce 
experimental sorturi de legume șl 
fructe preambalate în pungi, coșu- 
lețe, panere etc.

Reorganizarea comerțului cu le­
gume și fructe în capitală este o mă­
sură care deschide noi perspective 
în modernizarea acestui sector al 
comerțului de stat, mergînd astfel 
în întîmpinarea cererii consumatori­
lor. In acest scop însă, este necesar 
ca măsurile adoptate să fie înfăptui­
te cu exigență și sub controlul per­
manent al comitetului executiv al 
Sfatului popular al capitalei.

MIHAI ALEXANDRU

Rigoletto: Tea­
trul de operă ți 
balet (16.48.20), ora 
19,30 ; Opereta eîn- 

■pgsavmi tă dragostea: Tea- 
j F A 1 K I 1 trul de stat de ope- 
■ I.MI retă (14.80.11), ora

19,30 ; Orfeu în in- 
Teatruil național „I. L. Cara-fern : _____ ..

giale", sala Comedia (14.71.71), ora 19 ; 
Nora : Teatrul național „I. L. Cara- 
giale", sala Studio (15.15.53), ora 19,30; 
Orestia : Teatrul Lucia Sturdza
Bulandra', D-duI Schitu Măgureanu 
(14.60.60), ora 19,30; "
sfetnic bun : Teatrul 
Bulandra", sala Studio 
19,30 ; Șeful sectorului 
de comedie (16.64.60),
Venetian : Teatrul „C. I. Nottara" ,sala 
Magheru (15.93.02), ora 19,30; Băieții 
veseli : Teatrul „C. I. Nottara", sala 
Studio (15.93.02), ora 20 ; Ascensiunea 
lui Arturo Ui poate fi oprită : Teatrul 
muncitoresc C.F.R. (18.04.85), ora 19,30; 
Ocolul pămîntului în 80 de zile Tea­
trul pentru tineret și copii, sala 
C. Miile (15.65.88), ora 20 ; Băiatul din 
banca a doua : Teatrul pentru tineret 
și copii, sala Vasile Alecsandri 
(12.85.56), ora 16 ; Firul de aur : Tea-

Noaptea e un 
„Lucia Sturdza 

(12.74.50), ora 
suflete : Teatrul 
ora 19,30 ; Act

RĂSPUNS: înfierea încheiată fără 
consimțămîntul părinților înfiatului 
poate fi desfăcută de instanța de ju­
decată, la cererea oricăruia dintre 
părinți, dacă este în interesul copi­
lului ca el să se întoarcă la aceștia. 
In situația cînd înfiatul a împlinit 
vîrsta de 10 ani. se va cere de către 
instanță și consimțămîntul lui. Acei 
care pot cere instanței de judecată 
desfacerea înfierii sînt : înfiatul, pă­
rinții firești, instituțiile de ocrotire, 
autoritatea tutelară și orice organe 
ale administrației de stat. Instanța 
de judecată, sesizată cu o cerere de 
acest gen, trebuie să asculte pe de­
legatul autorității tutelare. în situa­
ția că se dă hotărîre de .admitere a 
cererii și se pronunță desfacerea în. 
fierii. părinții firești redobîndesc 
drepturile părintești, însă instanța 
poate să hotărască, dacă este cazul, 
instituirea unei tutele.

PANAITE CABALORTA, din co­
muna Jariștea, raionul Focșani, 
întreabă cum este reglementată 
sădirea pomilor și a plantelor 
ornamentale la hotarul despărți­
tor între două proprietăți ?

RĂSPUNS : Codul civil stabilește 
că sădirea arborilor care cresc înalți 
trebuie reglementată prin ordonan­
țe sau decizii date de sfaturile popu­
lare, potrivit obiceiurilor constante, 
în lipsa unor asemenea reglemen­
tări legea prevede că arborii trebuie 
plantați la o depărtare de doi metri 
de linia despărțitoare a celor două 
proprietăți și celelalte plantații de 
ornamentare sau garduri vii la o 
distanță de o jumătate de metru. 
Vecinul poate cere ca arborii puși la 
o distanță mai mică decît prevede 
legea să fie scoși, iar crăcile ce se 
întind pe proprietatea sa, poate cere 
să fie tăiate. Cu privire la rădăcini­
le ce se întind pe proprietatea ve­
cină, acestea pot fi tăiate de vecinul 
proprietar al locului.

8 8

8 La cinematografele „UNION", 8 
| „TOMIS" și „EXCELSIOR" din 8 

Capitală rulează filmul documen- 
tar în culori 88 8

8 „CETĂȚILE CHIMIEI'*
n o 9

g O producție a studioului Al. Sahia 8 
* Scenariul și regia : Mihăiță Lupii *
8 Imaginea : Gh. Feher, N. Mari- 88 8g nescu 8
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li întreprinderea horticolă Galați » 
g telefon 1772 g
ll oferă spre vînzare g
ll tuturor unităților și persoanelor g 
g interesate flori tăiate și la glas- g 
g tre în orice cantitate g
| — Garoafe ®
g — Cyclamen Persicum g
g — Primula obconica g

— Cineraria hibrida M
« — Asparagus Plumosus si >>
g Sprengerii

Descoperirea unui nou tezaur la Perșinari

tezaur deo- 
prin valoa- 
prin vaioa-

acum în

Un sătean din comuna Perși­
nari, raionul Tîrgoviște, a făcut 
de curînd o importantă descope­
rire. El a găsit un 
sebit de prețios atît 
rea lui istorică cit și 
rea lui materială.

Tezaurul — aflat 
studiu la Cabinetul numisma­
tic al Academiei R.P.R. — este 
din secolul al XV-lea dinaintea 
erei noastre și se compune din 
11 lingouri de aur masiv, aur cu 
finețea între 14 și 18 carate.

Fiecare lingou are forma unui 
vîrf de lance sau pumnal, pe su­
prafață observîndu-se o nervu­
ră longitudinală. Ca dimensiuni, 
lingourile au lungimea între 17 
și 24 cm și lățimea între 6 și 
8 cm. Opt dintre lingouri au 
greutatea de la 233 la 249 gra­
me, două sînt de circa 400 grame 
fiecare și unul are 505 grame. în 
afară de exemplarul mai greu 
care este șlefuit, toate celelalte 
au fost găsite în forma în care 
au fost confecționate prin turna­
re. Din punct de vedere istoric, 
tezaurul acesta aruncă o nouă 
lumină asupra modului de trai 
al populațiilor care au viețuit 
prin aceste locuri înainte cu 
circa 3 500 de ani. După părerea 
specialiștilor, lingourile găsite

trul evreiesc de stat (21.36.71), ora 20 ; 
Povestea porcului: Teatrul „Țăndărică", 
sala Academiei (15.87.37), ora 16 ; 
Micul Muck : Teatrul Țăndărică (la 
școala de 8 ani nr. 39 Colentina), ora 
15 ; Pagini alese din revista de altă­
dată : Teatrul „C. Tănase", sala Savoy 
(15.56.78), ora 20 ; Concertele cîntăre- 
țului italian Nico Ventura : Teatrul 
„C. Tănase", sala Victoria, ora 20 ; 
Circul florilor de gheață : Circul de 
stat (11.01.20), ora 19,30 ; Cîntă țara 
mea : Ansamblul de cîntece și dansuri 
al C.C.S. (13.13.00), ora 20.

Pași spre lună :
Patria (11.86.25), 
orele : 9 — 11 — 
13 — 15 — 17 —

a ■ n.TT"i 19 — 21; Rusalka:
l Republica (11.03.72),
WII1LMA orele: 9,45 - 11,45

— 14 — 16,30 — 
18,45 — 21 ; Grivița (17.08.58), orele : 
10 — 12,15 — 16 — 18,15 — 20,30 
Flamura, orele: 10 — 12,15 — 16 —
18,15 — 20,30 ; Hoțul din San Ma­
rengo : Carpați (13.92.72), orele : 10 — 
12—14—16 la ora 19: Seara prietenilor 
filmului; Capitol (16.29.17), orele 9,45—

Prin specificul său, raionul Pia­
tra-Neamț cuprinde atît sate situa­
te în zona de „cîmpie", cu gospo­
dării colective puternice, ca cele 
dip Girov, Dochia, Ștefan cel Mare, 
cît și sate din zona de munte, 
unde creșterea animalelor și rr»m- 
ca în exploatările forestiere consti­
tuie principala îndeletnicire a lo­
cuitorilor. în asemenea condiții, 
este firesc ca și activitatea cultura­
lă ce se desfășoară în cadrul raio­
nului să fie orientată în două di­
recții : în satele de cîmpie spre 
sprijinirea acțiunii de întărire e- 
conomico-organizatorică a gospodă­
riilor colective, spre creșterea pro­
ducției agricole vegetale și anima­
le, iar în satele de munte — spre 
dezvoltarea creșterii animalelor, 
spre popularizarea largă a politicii 
partidului și statului nostru.

Conducere competentă, 
operativă

Pentru a-și putea îndeplini sarci­
nile ce-i stau în față, încă de la 
înființarea sa, comitetul raional 
pentru cultură și artă Piatra-Neamț 
a acționat ca un organ colectiv de 
îndrumare și conducere a muncii 
culturale. Acest lucru se manifestă 
atît prin ținerea cu regularitate a 
plenarelor și ședințelor de birou, în 
care sînt dezbătute și se iau hotă- 
rîri în legătură cu cele mai impor­
tante probleme ale muncii culturale 
ce se ivesc într-o perioadă sau alta, 
cît și prin faptul că fiecare membru 
al comitetului are sarcini precise cu 
privire la îndrumarea, sprijinirea și 
controlul activității cultural-edu­
cative dintr-o comună 
de comune.

Planurile de măsuri 
plenara din mai anul 
a luat în discuție formele și meto­
dele muncii culturale de masă în 
condițiile satului colectivizat, sau 
de cea din noiembrie, în care s-au 
stabilit sarcinile ce revin așezămin­
telor culturale sătești din raion în 
perioada de iarnă au constituit 
pentru activiștii culturali din în­
treg raionul o călăuză și un ajutor 
de preț în munca lor. în legătură 
cu aceasta, tov. VASILE 
MON, secretarul comitetului 
nai pentru cultură și artă 
spus :

— Pentru ca dezbaterile 
Ioc în cadrul plenarelor să 
mai rodnice, iar membrii comitetu­
lui să-și poată aduce o contribuție 
mai mare la luarea unor măsuri ju­
dicioase, eficiente, ne-am gîndit ca 
înaintea fiecărei plenare să trimi­
tem tuturor membrilor comitetului 
o dată cu ordinea de zi, și un fel 
de chestionar cu toate problemele 
ce vor fi puse în discuție și pe care 
trebuie să le urmărească pe teren.

Eficiente s-au dovedit șl măsuri­
le adoptate în cadrul ședințelor bi­
roului executiv care analizează te­
meinic principalele probleme ale 
muncii cultural-educative. Sesizat de 
deficiențele existente în activitatea 
unor cinematografe sătești, în una 
din ședințele sale din luna august 
biroul executiv a analizat felul în 

sau un grup

adoptate de 
trecut, care

SOLO- 
raio- 
ne-a

ce au 
fie cit

dear fi servit drept Obiecte 
schimb în epoca bronzului.

Interesant este faptul că tot în 
comuna Perșinari s-au găsit mai 
de mult un fragment dintr-o 
sabie de aur precum și patru to- 
porașe de argint, toate din seco­
lul al XV-lea înaintea erei noas­
tre, obiecte care acum se află 
expuse la Muzeul de antichități 
al Institutului de arheologie.

Unul din lingourile de aur

12 — 14,15—16,30 — 18,45— 21; Giu- 
lești, orele : 10 — 12 — 14 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Bucegi (17.05.47), orele: 
10 — 12 — 14 — 16 — 18 — 20 ; 
Aurora (25.04.66), orele : 9,45 — 12 —
14.15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Modern 
(23.71.01), orele : 9 — 11 — 13,15 —
15.30 — 17,45 — 20 ; Inculpatul 1040: 
București (15.61.54), orele: 9,30 — 11,15 
•— 15 —17 — 19 — 21 ; Excelsior 
(1849.04), orele : 10 — 12 — 14 — 16 
—18,15—20,30 ; Feroviar (16.22.73), ore­
le : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Floreasca (12.28.30), orele : 16
— 18,15 — 20,30; Cascada diavolului :
Festival (15.63.84), orele : 9,45 — 12
14.15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Viața 
sportivă : Victoria (16.28.79), orele :
10.15 — 12,45 — 15,30 — 18 — 20,30 ; 
Tomis (21.49.46), orele : 9 — 11,45 —
14.30 — 17,30 — 20,30 ; Melodia
(12.06.88), orele : 10 — 12,15 — 15,30 — 
18 — 20,30 ; Ucigașul și fata : Central 
(14.12.24), orele : 10,30—12,30—14,30— 
16,30—18,30—20,30; Cotroceni (13.62.58) 
orele: 15 — 17 — 19 — 21; A 12-a 
noapte : Lumina (16.23.35), orele: 9,45
— 13,45 în continuare, 16 ,— 18,15 —
20.30 ; Miorița (14.27.14), orele : 10 — 
12 — 14 — 16 — 18,15 — 20,30; Nu-i 
loc pentru al treilea: Union (13.49.04), 
orele : 15,30 — 18 — 20,30; Program 

care se desfășoară munca cu fil­
mul la sate. Măsurile luate cu acest 
prilej privind organizarea unui 
curs de minim tehnic cu operatorii 
celor 35 de cinematografe sătești, 
folosirea diferitelor forme de popu­
larizare a filmelor, organizarea de 
simpozioane, recenzii, prezentări, 
organizarea unei întreceri între ci­
nematografele sătești etc. au dus la 
îmbunătățirea muncii cu filmul, 
astfel că în prezent, cu prilejul Fes­
tivalului filmului la sate, cinemato­
grafele sătești din raionul Piatra- 
Neamț se situează printre unitățile 
fruntașe pe regiune.

în ultima sa ședință, biroul exe­
cutiv al comitetului raional pentru 
cultură și artă a analizat rezulta­
tele obținute în prima etapă și a 
luat măsuri privind trecerea la a 
doua etapă a celui de-al VII-lea 
concurs al formațiilor artistice de 
amatori.- La ședință au fost invitați 
să participe și directori ai unor că­
mine culturale cu o activitate mai 
slabă. Printre măsurile luate cu a- 
cest prilej, se numără organizarea, 
în cursul lunii ianuarie 1964, a u- 
nei consfătuiri cu toți instructorii 
formațiilor artistice și elevii cursu­
rilor externe ale școlii populare de 
artă, înființarea unor formații ar­
tistice noi; coruri pe 3 și 4 voci, 
formații de teatru de păpuși, tara­
furi etc., organizarea de stagiuni 
permanente, cu participarea forma­
țiilor artistice ale căminelor cultu­
rale din împrejurimi, în comunele 
Negrești, Bicazul Ardelean, Borca, 
Girov etc.

a

Aportul intelectualilor
Așa cum am arătat, plenara care 
avut loc în luna noiembrie a a- 

doptat și planul de muncă privind 
desfășurarea activității cultural- 
educative în perioada de iarnă. în 
răstimpul care a trecut de atunci, 
membrii biroului executiv s-au 
străduit să traducă în viață preve­
derile acestui plan.

Unul din obiectivele spre reali­
zarea căruia și-au îndreptat toate 
eforturile îl constituie asigurarea 
unei activități culturale zilnice în 
fiecare comună și sat, folosindu-se 
în acest scop toate mijloacele și for­
mele de activitate : conferințe, spec­
tacole cinematografice, almanahuri 
științifice, buletinul gospodăriei co­
lective, concursuri „Cine știe cîști- 
gă", seri de calcule etc. ‘

O atenție deosebită s-a acordat 
înviorării muncii culturale în sate­
le aparținătoare comunelor din ra­
ion. Desfășurarea fazelor comunale 
și intercomunale ale festivalului 
regional de teatru de amatori „V. 
Alecsandri" în satele aparținătoare : 
la Hlăpeștij Vercști, Bodeștii de Jos 
etc., deplasarea conferențiarilor de 
la raion în aceste sate, ca și orga­
nizarea de manifestări în circuit (în 
fiecare săptămînă formațiile artis­
tice din comună se deplasează prin 
rotație în alt sat component) sînt 
cîteva din măsurile ce au fost lua­
te în această privință.

Fără îndoială că frecvența, varie­
tatea și conținutul manifestărilor 
culturale ce se desfășoară în aceas­
tă perioadă la sate sînt condițio­
nate în cea mai mare, măsură de 
contribuția intelectualilor. în afara 
sprijinului pe care-1 acordă învăță-, 
mîntului agrozootehnic de masă, cu 
ajutorul intelectualilor de la sate 
au fost organizate la fiecare cămin 
cultural cicluri de 10—12 conferin­
țe pe teme agrotehnice și de econo­
mie agrară pentru colectiviștii 
necuprinși în cercurile de învăță- 
mînt, ca și pentru locuitorii satelor 
de munte.

O contribuție Importantă o aduc 
intelectualii la răspîndirea cunoș­
tințelor cultural-științifice. Pe lin­
gă cei peste 60 de conferențiari, în 
cuprinsul raionului au fost orga-

PENTRU ARTIȘTII AMATORI. Pen­
tru a veni în sprijinul formațiilor arti­
stice de amatori, Casa Centrală a crea­
ției populare a editat de curînd o nouă 
culegere de „Cîntece de masă". Cule­
gerea, editată cu grijă și avînd un tiraj 
corespunzător, cupri/nde un număr de 
17 cîntece de masă semnate de compo­
zitori cunoscuți : Ion V. Chirescu, Sa­
bin Drăgoi, Marțian Negrea, Hilda 
Jerea, Ovidiu Varga și alții.

STAGIUNE PERMANENTĂ. Orche­
stra populară „Crișana" a Filarmonicii 
de stat din Oradea, a prezentat recent 
la Casa de cultură a orașului spectaco­
lul „Mîndre-s horile la noi". Spectaco­
lul formației amintite a constituit toto-

16 — 19,30; Volga (11.91.26),

Cultural (16.25.39), 
15 — 17 — 19 — 21; Magazin- 
~orele : 10 — 
- 13,30 — 15,30 — 17,15 — 

Flacăra (21.35.40), orele : 
18,30

pentru copii — ora 10 și Magazin- 
film, orele : 11,30, 14,30 — 16,30 —
18.30 — 20,30; Doina (16.35.38); Că­
lătorie în cosmoton. întîmplarea picto­
rului. Pionieria nr. 1/1964: Timpuri Noi 
(15.61.10), orele : 10 la 17 în continuare, 
19—21; Tudor (ambele serii) : înfră­
țirea între popoare (17.31.64), orele : 
10 ......................................... ............
orele: 10,30 — 16 — 19,30; Haiducul 
de pe Ceremuș : 
orele :
film: Dacia (16.26.10),
11,45 — i‘ —
19 — 21;
14.30 — 16,30 — 18,30 — 20,30;
Pisica de mare: Buzești (15.62.79), orele:
14.30 — 16,30 — 18,30 — 20,30; Elena 
din Troia: Crîngași (17.38.81), orele : 
14 — 16,15 — 18,30 — 20.45; Ultimul 
tren din Gun Hill : Unirea (17.10.21), 
orele : 11— 16 — 18 — 20 ; Qivitoq : 
Vitan (21.39.82), orele : 15,30 — 18 —
20.30 ; A dispărut o navă : Munca 
(21.50.97), orele : — 15 — 17 — 19 — 
21 ; Medicamentul care ucide (ambele 
serii): Popular (25.15.17), orele: 16 — 
19,30; Jurnalul Annei Frank : Viitorul 
(11.48.36), orele : 15 — 17,45 — 20,30 ; 
Arta : (21.31.86) orele 15—17,45—20,15 ; 
MamelucnI: Moșilor (12.52.93), orele t 

P. 
nizate și își desfășoară activitatea 
6 brigăzi științifice alcătuite din in- > 
telectuali din instituțiile subordona­
te sfatului popular raional, din ora­
șul Bicaz, precum și din comunele 
Ceahlău și Borca.

Inițiativele și metodele 
de mancă valoroase — 

larg generalizate
Paralel cu preocuparea pentru

justa orientare și pentru conținutul 
manifestărilor, comitetul raional
pentru cultură și artă Piatra-Neamț 
acordă o mare atenție mijloacelor, 
formelor muncii culturale. Se știe 
doar că desfășurarea unei activități 
culturale rodnice presupune folo­
sirea unor forme atrăgătoare, va­
riate și interesante. în această pri- 
vință, în raionul Piatra-Neamț au 
existat multe inițiative valoroase. 
Printre formele de activitate ini­
țiate în cadrul raionului și aprecia-., 
te de colectiviști merită să amintimAa 
de ștafeta recoltelor bogate, de jur-™ 
naiul foto-sonor, de almanahul ști­
ințific, de procesul milioanelor pier­
dute și de multe altele.

Din păcate însă, din partea co­
mitetului raional pentru cultură șl 
artă nu a existat aceeași preocupa­
re și pentru generalizarea acestor 
inițiative, pentru popularizarea și 
folosirea acestor forme de activita­
te în cit mai multe cămine culturale 
din raion.

Se știe că organizarea „procesu­
lui milioanelor pierdute" la căminul 
cultural din comuna Dobreni a avut 
un larg răsunet în rîndul colecti­
viștilor. Acuzațiile aduse de po­
rumb, grîu, legume, vacă și de alți 
„reclamanți" pentru producțiile 
mici obținute în anul 1962, ca ur­
mare a slabei preocupări pentru 
aplicarea regulilor agrotehnice și 
pentru îngrijirea științifică a ani­
malelor i-a determinat pe colecti­
viști să învețe cu mai multă sîrgu- 
ință și să aplice în munca lor cu­
noștințele căpătate la cursurile a- 
grozootehnice, ceea ce a făcut ca în 
anul 1963 să evite risipa din anul 
precedent și să obțină rezultate cu 
mult mai bune. Faptul că nu a fost 
extinsă și la alte cămine cultura­
le a făcut ca această formă de ac­
tivitate culturală să nu-și poată a- 
duce contribuția la sporirea produc­
țiilor și în alte gospodării colecti­
ve din raion.

★
■ Rezultatele bune obținute de co­
mitetul raional pentru cultură și 
artă în desfășurarea activității cul­
tural-educative din raionul Piatra- 
Neamț sp datoresc îndrumării per­
manente, sprijinului și controlului 
exercitat de comitetul executiv al 
sfatului popular raional. Numai în 
cursul anului 1963 comitetul execu­
tiv al sfatului popular raional a a- 
nalizat în două din ședințele sale 
(la 14 martie și 12 iulie) activitatea

. desfășurată de comitetul raional de 
cultură și artă. Măsurile cuprinse 
în deciziile elaborate de comitetul 
executiv ;au duș la lichidarea mul­
tora din deficiențele semnalate, la 
îmbunătățirea muticii cultural-edu­
cative de masă.

Apeeași, preocupare, pentru spriji- 
riireâ si controlul activității cultu­
rale, a fost imprimată și organelor în 
subordine, comitetelor executive ale 
sfaturilor populare comunale. Acest 
lucru îl dovedesc sprijinul acordat 
de comitetele executive ale sfaturi­
lor populare comunale pentru or­
ganizarea în cursul'lunii noiembrie 
a plenarelor cu activul cultural 
din fiecare comună, grija cu care 
acestea s-au ocupat de crearea con­
dițiilor materiale necesare bunei 
desfășurări a activității culturale în 
perioada de iarnă.

CONST. AZOIȚII 
corespondentul „Rominiei libere"

II A K -A
dată și inaugurarea unei stagiuni per­
manente.

1NTÎLNIRI CU SCRIITORII. în ca­
drul manifestărilor prilejuite de Luna 
cărții la sate, la căminul cultural din 
Luna, raionul Turda, a avut loc o șe­
zătoare literară la care au participat 
scriitori din cadrul filialei din 'Cluj a 
Uniunii Scriitorilor : Teofil Bușecan, 
Dumitru Mircea și Alexandru Căpraru. 
Participanții s-au întreținut timp de 
cîteva ore asupra muncii de creație și 
au pus numeroase întrebări oaspeților 
prezenți. O manifestare asemănătoare a 
mai avut loc și în orașul Dej, unde prin­
tre oaspeți au fost și scriitorii Romulur i 
Rusan, Miko Ervin. Iancsik Păi și Coil A 
stantin Cubleșan. V

15,30 — 18 — 20,30 ; Atențiune, pă­
rinți : Cosmos (25.19.15), orele : 16 — 
18 — 20 ; Lira (15.66.66) orele : 15,30
— 18 — 20,30; Cartouche : Colentina 
(25.07 09), orele : 14 — 16 — 18 — 20; 
Podul : Luceafărul (23.91.00), orele : 
16 - 18,15 - 20,30 ; Pacea (16.29.02), 
orele : 16 — 18 — 20 ; Iurta de aur : 
Progresul (23.94.10), orele : 15,30 — 1'8
— 20,15 ; A treia repriză : Drumul 
Sării (14.10.37), orele : 16 — 18 — 20; 
Aghata, lasă-te de crime: Ferentari 
(23.17.50), orele : 15 — 17 — 19 — 21.

JOI 13 FEBRUARIE

S. Î9 ; Tamalul tele-
viziunii; 19,10 Pen- 

\\ tru tineretul școlar. 
Ml 1111 Portrete de șantier; 

wirnMiiiiJ 19,35 : MuzeuI re- 
Tfl £hI7IIIrat S'onal Banatul din 
I ELEViLlUilL Timișoara; 19,55: Vi.

trina literară; 21,05: 
Detunata — Un pitoresc colț din Mun­
ții Apuseni; 21,15 : Citită o formație a 
fanfarei armatei ; In încheiere : Poșta 
televiziunii, buletin de știri, buletin 
meteorologie.
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Pornind de la o scrisoare
Fuseseră la tratament la Bă­

ile Bazna și se întorceau 
acum acasă. Coborîseră 

din trenul de Teiuș și acum aș­
teptau legătura spre Sibiu. în 
gară — la Copșa — era aglome­
rație mare, forfotă, lume multă. 
Atît de multă incit cei doi s-au 
retras Intr-un colț ferit ca să nu 
fie prinși de valul mulțimii. De 
acolo priveau tăcuți furnicarul. 
Fără să-și mărturisească unul al­
tuia, erau foarte speriați; doi 
invalizi, cu picioarele anchiloza­
te, nu se descurcă ușor într-o a- 
semenea mulțime ; dacă și trenul 
vine plin...

Trenul era arhiplin și, privin- 
du-1, cei doi își luaseră gindul 
de la plecare. S-au apropiat to­
tuși cițiva pași — dar lumea 
de pe scări, bagajele, timpul care 
trecea, Ie stingeau încet orice 
speranță. Nu puteau să se urce...

Deodată, două perechi de bra­
țe puternice le-au apucat vali­
zele și, după un scurt „Haideți!“ 
— au început să le croiască drum 
prin mulțime. Neînțelegînd prea 
bine ce se-ntîanplă, cei doi in­
valizi au pornit după bagaje. 
Pe scara vagonului, aceleași bra­
țe li s-au întins ca niște pirghii 
sigure, ajutîndu-i să urce, apoi 
din nou le-au croit drum. De-a- 
bia cînd s-au trezit în compar- 

geamantanele urcate 
1 pe ban-

această cale acestor 
anonimi, cu zîmbetul

ROMINIA LIBERA
t
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<timent, cu geamantanele urcate 
| ’“n plasă, instalați comod pe ban- 
| chetă, au început să se dumireas- 
T că. Au privit lung spre fereastra 

de pe coridor: un băiat și o fată 
stăteau în picioare în înghesuia­
lă, vorbeau și zîmbeau. Aceștia 
cînd intrase trenul în gară, îi 
observaseră, de la fereastra va­
gonului, pe cei doi, înotaseră 
prin mulțime și îi aduseseră pe 
locurile lor. Și acum stăteau în 
picioare și vorbeau... După un 
timp, cînd i-au pierdut din ve­
dere, invalizii au crezut că bă­
iatul și fata au coborit la vreo 
stație. Dar la Sibiu s-au pome­
nit din nou cu ei: au venit și, 
ca și prima oară, au pus mina pe 
bagaje, le-au ajutat să coboare, 
i-au condus apoi în sala de aștep­
tare, s-au dus la biroul de in­
formații, s-au interesat la ce oră 
au cei doi tren mai departe, 
le-au comunicat, au salutat și- 
pe urmă i-au văzut din nou la 
fereastra vagonului, zîmbind.

„Am vrea ca aceste rînduri să 
ajungă sub ochii lor, și părinți­
lor si profesorilor lor, mulțumin-

♦
♦

♦

du-le pe 
modești 
lor" — își încheie scrisoarea tri­
misă redacției C. Sirbu unul din 
cei doi eroi ai întîmpiării.

Tinerii — după bănuieli, pro­
babil studenți — au rămas ano­
nimi, pentru că așa au vrut ei. 
Nu emfaza și ostentația i-au în­
drumat să sară în ajutor, ci sen­
timentul că nu pot face altfel. 
Nu puteau privi fără să întindă 
mina, nu puteau înregistra fără 
să sacrifice un pic din propria 
lor comoditate, nu puteau fi li­
niștiți fără să-i știe în siguranță 
pe cei doi. Nu puteau zîmbi alt­
fel — zîmbetul aceia de care își 
amintește cu atîta căldură auto­
rul scrisorii.

Cineva povestea zilele trecu­
te o altă întîmplare : se afla pe 
Calea Victoriei și trebuia să a- 
jungă repede în celălalt colț al 
Bucureștiului. A făcut semn u- 
nui taxi gol, dar acesta a trecui 
mai departe.

— Nene, aici n-are voie să o- 
prească. Luați-o drept înainte 
și apoi la dreapta ■— acolo e sta­
ția de GETAX și sînt mereu ma­
șini. Nu faceți mai mult de două 
minute...

— Dar de unde știai că vreau 
taxi ? — s-a mirat omul, uitîn- 
du-se lung la ochii căprui 
care-1 sfredeleau sub căciuliță.

— Am observat cînd ați făcut 
semn.

— Și mi-ai sărit în ajutor, bra­
vo prichindelule ! Bravo pentru 
tine și pentru părinții tăi ! Ești 
tare inimos și bine crescut. ! Cum 
te cheamă ?

Copilul s-a înroșit brusc, ca de 
o insultă, a încruntat din sprîn- 
cene a supărare și a luat-o 
fugă : poate credea omul 
că pentru 
vorbă...

Dar nu 
țumiri îi 
mașină, ci 
nașe inima să facă. Putuse sâ-1 
ajute și nu stătuse la îndoială. 
Ce trebuia să spună cine e, al 
cui e... Și conilul a rămas un a- 
nonim. Omul văzuse doar pe 
mîneea paltonului emblema șco­
lii de 8 ani nr. 5. Atît...

Dar parcă laude căutase copi­
lul ?! Ca și cei doi țineri nn 
mulțumirile altora le voia — îi 
ajungea mulțumirea lui...

PIA RADULESCU

asta intrase cu

la 
acela 
el în

mul-pentru laude și 
snusese unde găsește 
fiindcă așa îl îndem-

INFORMA
Acad. Tudpr Vianu, membru în Consi­

liul Executiv al țJ.N.E.S.C.O., a plecat la 
Paris pentru a participa la lucrările Comi­
tetului special al Consiliului Executiv al 
U.N.E.S.C.O., care se vor desfășura în 
capitala Franței între 13. și 25 februarie,

*
Marti a părăsit Capitala îndreptîndu-se 

spre Budapesta o, delegație a U.A.S.R., 
condusă de. Dan Martian, membru su­
pleant al Biroului C.C. al U.T.M., secre­
tarul Comitetului U.T.M. al Centrului 
Universitar București, care va participa 
între 12—21 februarie la ședința Comite­
tului Executiv al Uniunii Internationale a 
Studenților.

A
La Oradea s-au desfășurat ieri lucrările 

nnei consfătuiri regionale a legumicultori­
lor organizată de Consiliul agricol regional 
Crișana. Consfătuirea a avut ca sarcină 
stabilirea unor măsuri care să ducă la 
sporirea producției de legume în vederea 
unei aprovizionări bogate a consumatoriloi 
și a întreprinderilor prelucrătoare cu un 
sortiment cî, mai variat de legume și în 
tot timpul anului.

★
La sfatul popular comunal Podul lloaie 

a avut loc un schimb de experiență cu se­
cretarii sfaturilor populare comunale din 
regiunea Iași. Schimbul a avut ca scop ge­
neralizarea metodelor pozitive folosite în

Inainte da începerea adunării 
generale, m-am întîlnit cu o 
veche cunoștință din Ianca, 

brigadierul Stan Bercea și împreună 
am străbătut cîteva ulițe. Din vor­
bele însoțitorului reieșea, ca un fapt 
semnificativ, dragostea colectiviști­
lor pentru frumos, pentru o nouă 
„estetică rurală", cum se exprima 
brigadierul, dragoste confirmată în­
deajuns de realitatea înconjurătoare. 

V^eoparte și de alta a ulițelor lărgite 
și aliniate — adevărate străzi —, se 
înșiruie într-o bună orînduială sute 
și sute de case noi, pe fiecare tro­
tuar se văd locurile peluzelor unde 
în vară au crescut fel de fel de flori, 
în centrul satului, noua înfățișare 
este întregită într-un chip armonios 
de căminul cultural cu etaj, de ma­
gazinul universal care poate rivaliza 
cu orice unitate similară dintr-un 
oraș, de clădirea școlii medii și de 
cea a școlii profesionale de tracto­
riști.

Asemenea realizări ale oamenilor 
din Ianca își au izvorul în modul de 
viață socialist pe care l-a imprimat 
prunca plină de roade în gospodăria 

wLolectivă. în adunarea generală a 
? colectiviștilor, care s-a ținut recent, 

s-a analizat cu toată răspunderea 
telul în care s-a desfășurat munca 
în 1963, ce rezultate bune s-au obți­
nut și ce neajunsuri s-au mai făcut 
simțite, s-au fixat jaloane precise 
pentru producția agricolă, vegetală 
și animală, din acest an.

Cifre convingătoare
Prezentînd darea de seamă, tov. 

EĂTU ȘOCARICEANU, președinte­
le gospodăriei colective, a menționat 
că in 1963 s-a prevăzut un venit de 
6 966 343 lei și s-au realizat 7 608 563 
lei. Acest spor a făcut posibil ca va­
loarea zilei-muncă să ajungă la 31,15 
lei. Venitul suplimentar este un re­
zultat al producției sporite și de bu­
nă calitate obținute în majoritatea 
ramurilor productive. După cum se 
știe, în vara trecută, timpul a fost 
destul de neprielnic. Totuși, colecti­
viștii din Ianca au reușit să obțină 
la porumb o producție medie la hec­
tar de 3 227 kg de boabe de pe 900 
ha în loc de 3 000 kg cit se prevăzu­
se. Ce a contribuit la obținerea a- 
cestui rezultat? Desigur faptul că

direcția rezolvării, cit inși operative a scri­
sorilor : oamenilor muncii.

în localitatea minieră Căvilic, regiunea 
Maramureș a fost inaugurată prima linie 
de transporturi în comun cu autobuze. Mij­
loacele de transport în comun deservesc 
acum 7 localități din această regiune prin­
tre care Baia Mare, Baia Sprie, Cărei, Si- 
ghet, Vișeul de Sus. Față de anul 1959 
numărul autobuzelor este cu peste 50 mai 
mare, iar lungimea traseelor a crescut de 
peste 6 ori.

★
în comunele Borș, Copacele, Sig și Bo­

botii din regiunea Crișana, s-au dat în fo­
losință dispensare medicale noi. In alte 
numeroase comune, cum sînt, Tasad, Bur- 
zuc, Virsolt și Urad, sînt în stadiu avan­
sat lucrările de construcție a dispensarelor 
medicale prevăzute. In prezent în regiunea 
Crișana își desfășoară activitatea pe tărî- 
nml asistentei medicale 188 de dispensare 
medicale.

★
La sfatul popular regional Galați a avut 

loc recent o consfătuire a redactorilor sta­
țiunilor de radioficare din unele întreprin­
deri ale regiunii. A fost discutat pe larg 
felul cum sînt oglindite în emisiuni pro­
blemele de producție și propagandă teh­
nică. Cu acest prilej s-au stabilit noi emi-

♦
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Bazinul acoperit de la Reșița
Foto : I. ALBU

IP
Echipa C. S. M. Cluj 

în finala „Cupei 
campionilor europeni"

a

Cocteil oferit de ambasadorul R.S.F. Iugoslavia
Ambasadorul R.S.F. Iugoslavia în 

R.P. Romînă, Arso Milatovici, a ofe­
rit marți' după-amiază un cocteil în 
cinstea delegației Consiliului Central 
al Uniuni; Sindicatelor din R.S.F. Iu­
goslavia condusă de tovarășul Sveto- 
zar Vukmanovici-Tempo, președintele 
Consiliului Central al Uniunii Sindi­
catelor din R.S.F. Iugoslavia, care 
face o vizită în țara noastră.

Au luat parte tovarășii Nicolae

*
Continuîndu-și călătoria prin țara 

noastră, delegația sindicatelor iugo­
slave, condusă de tovarășul Sveto- 
zar Vukmanovici-Tempo, președin­
tele Consiliului Central al Sindicate­
lor din R.S.F. Iugoslavia, a vizitat 
luni orașul Onești. Oaspeții au 
vizitat rafinăria de petrol și Com­
binatul chimic Borzești. Membrii de-

T I I
siuni în sprijinul îndeplinirii angajamen­
telor colectivelor de muncă luate în cins­
tea celei de a 20-a aniversări a eliberării 
patriei^.

INSTITUTUL DE PROIECTARE DIN MTTc
angajează pe bază de concurs 
INGINERI GEODEZI și TEHNI­
CIENI TOPOGRAFI la unitățile 
sale cu sediile în București. Cra­

iova. Cluj.
De asemenea angajează INGI­

NERI GEOLOGI sau GEOLOGI 
cu studii 
tehnice la 
Craiova și

Doritorii 
dițiile de studii și stagii se pot 
adresa zilnic la sediul Atelierului 
Topogeotehnic din București, 
B-du) D. Golescu nr. 38 telefon 
17.19.98 (localul Ministerului 
Transportului și Telecomunica­
țiilor).

superioare și medii 
unitățile eu sediile la 
Cluj
care îndeplinesc con-

Ceaușescu, Alexandru Bîrlădeanu, Le- 
onte Răutu, Martin Isac, președintele 
C.C.S., S. Bughici, P. Niculescu-Mizil, 
I. Popescu-Puțuri, Ghizela Vass, mem­
bri ai C.C. al P.M.R., Gh. Pele, ad­
junct al ministrului afacerilor externe, 
membri ai Prezidiului C.C.S., activiști 
ai sindicatelor.

Cocteilul s-a desfășurat într-o at­
mosferă prietenească.

*
legației au fost informați despre 
dezvoltarea, orașului și unităților 
industriale construite aici în anii 
regimului de democrație populară. 
La încheierea vizitei, tovarășul Sve- 
tozar Vukmanovici-Tempo a mulțu­
mit pentru călduroasa primire și a 
apreciat înaltul nivel tehnic al insta­
lațiilor, arătînd că ceea ce s-a fău­
rit la Onești constituie o frumoasă 
realizare cu care, pe drept cuvînt, 
poporul romîn se poate mîndri. în 
cursul zilei de marți, delegația a 
vizitat gospodăria agricolă de stat 
Odobești. (Agerpres).

CLUJ (Agerpres). — Aseară la 
Cluj în cadrul semifinalelor „Cupei 
campionilor europeni*1 la tenis de 
masă (masculin), echipa C.S.M. 
învins cu 5—0 formația Voroș Me-
teor-Budapesta, calificîndu-se pen­
tru finala competiției. Jucătorii 
noștri s-au comportat remarcabil, 
nepierzînd nici un set. Rezultatele 
tehnice ale întîlnirii : Negulescu — 
Foeldi 2—0 (21—19 ; 21—17) ;
Rethi — Fahazi 2—0 (21—10 ; 22— 
20) ; Giurgiucă — Jancso 2—0 (21— 
11 ; 21—14) ; Negulescu — Fahazi 
2—0 (21—18 ; 21—19) ; Giurgiucă — 
Foeldi 2—0 (21—19 ; 21—18).

în finala competiției echipa 
C.S.M. Cluj va întîlni în cursul lu­
nii martie la Budapesta echipa Va- 
sutepitok-Budapesta, deținătoarea 
trofeului care este alcătuită 
Berczik, Rozsas și Hollo.

★ ★

• Mîine în sala sporturilor de la 
Floreasca va începe concursul inter­
național de tenis de masă cu parti­
ciparea unor jucători de valoare din 
R. S. Cehoslovacă, R. P. Ungară, 
R. F. Germană, Iugoslavia, Anglia 
și R. P. Romînă. Joi, vineri și sîm­
bătă au loc meciurile turneului pe 
echipe care se vor desfășura după 
sistemul „Cupei Corbillon1*. învingă-

. torii probelor individuale vor fi cu- 
noșcuți duminică seara.

• Sîmbătă seara în sala Dinamo 
se va desfășura o interesantă reu­
niune de box în cadrul căreia vor 
evolua cei mai valoroși 
cluburilor Dinamo și 
Reuniunea începe la ora

• Amatorii de fotbal 
pot urmări joi de la orele 15,30 pe 
terenul Timpuri noi (cal. Dudești) 
jocul amical dintre echipele Steaua 
și Flacăra Roșie.

• Sîmbătă și duminică la Poiana 
Brașov se desfășoară întrecerile pri­
mei etape a competiției de schi pe 
echipe „Cupa R. P. Romine". în pro­
gramul concursului figurează între­
ceri de slalom 
probe de fond 
nioare, juniori, 
loc un concurs 
trambulină. La 
fi prezenți cei 
din întreaga țară. Etapa a doua (fi­
nală) a „Cupei R.P.R." la schi este 
nrogramată în zilele de 4 și 5 aprilie 
în Bucegi. în zilele de 22 și 23 fe­
bruarie se vor desfășura la Poiana 
Brașov concursurile de schi pentru 
competiția internațională 
Speranțelor".

• Turneul, internațional de fotbal 
pentru juniori de la Viareggio a fost 
cîștigat de echipa Dukla Praga ur­
mată de F. C. Bologna, Ferencvaroș 
Budapesta șl A. S. Roma.

din

pugiliști al
Progresul. 

19.
bucureșteni

special și uriaș și 
pentru seniori, se- 
Dumlnică va avea 
de sărituri de la 

startul probelor vor 
mai valoroși schiori

„Cupa

Extinderea folosirii maselor plastice 
in diforite sectoare ale economiei naționale
Ca urmare a lărgirii capacităților de 

producție și a îmbunătățirii proceselor 
tehnologice de fabricație, industria 
noastră chimică a realizat anul trecut 
aproximativ 36 000 tone de mase plas­
tice, cu aproape 12 000 tone mai mult 
decît în anul 1962. Creșterea produc­
ției și a sortimentelor a creat posibili­
tatea utilizării pe scară mai largă a 
maselor plastice în diferite sectoare ale 
economici naționale. In anul 1963, de 
pildă, prin utilizarea unei cantități 
duble de mase plastice față de anul 
1962, constructorii de mașini au eco­
nomisit metale și alte materiale în va­
loare de peste 10 000 000 lei.

In acest an, datorită intrării în func­
țiune a noii fabrici de la Iași, se pre­
vede să fie prelucrată o cantitate de 
mase plastice de 2,3 ori mai mare de-

cît anul trecut, realizîndu-se în același 
timp încă 125 de repere noi. Astfel, 
pentru industria constructoare de ma­
șini urmează să fie fabricate 30 de noi 
repere (lagăre și cuzineți, manete, 
piese pentru războaie de țesut etc.) 
pentru industria electrotehnică 25 (noi 
piese pentru aparate de radio, televi­
zoare, telefoane, izolatori electrici etc.), 
iar pentru sectorul de construcții alte 
18 repere noi, precum și un sortiment 
bogat de produse pentru articole de uz 
casnic și bunuri de consum.

Produsele din mase plastice reali­
zate de către întreprinderea ieșeană 
vor permite să se economisească în 
acest an circa 9 mii tone de fontă și 
oțel și 2 500 tone parchet de stejar, ea 
urmare a înlocuirii acestor materiale 
cu masele plastice.

Răspunsul guvernelor Somaliei și Etiopiei la mesajul 
lui U Thant

NEW YORK 11 (Agerpres). — Re­
prezentanții Somaliei și Etiopiei la 
O.N.U. au remis la 10 februarie răs­
punsul guvernelor lor la mesajul se­
cretarului general al O.N.U., U Thant, 
în legătură cu necesitatea reglemen­
tării pașnice a conflictului de fronti­
eră somalezo-etiopian. Guvernul So­
maliei declară că acceptă în prin­
cipiu apelul secretarului general 
pentru o reglementare pașnică, afir- 
mînd totodată că este necesară „apă­
rarea demnității" Somaliei. Guver­
nul Etiopiei declară la rîndul său, 
că „este dornic să pună capăt cioc­
nirilor care provoacă vărsări de 
singe și pierderi de vieți omenești", 
adăugind însă că conducătorii soma­
lezi trebuie să renunțe „la politica 
lor de expansiune teritorială".

Reprezentantul Somaliei la O.N.U. 
a remis președintelui Consiliului de 
Securitate o plîngere împotriva Eti­
opiei în legătură cu ciocnirile de la 
frontiera celor două țări. Somalia ce­

ruse anterior convocarea Consiliu­
lui de Securitate pentru discutarea a- 
cestei probleme. După cum relatează 
agenția Reuter .membrii Consiliului de 
Securitate examinează în prezent ce­
rerea Somaliei, dar nu se așteaptă 
stabilirea unei date pentru ședința 
consiliului înainte ca problema con­
flictului de frontieră să fie dezbătu­
tă de miniștrii de externe africani la 
conferința care începe miercuri la 
Dar Es Salaam.

★

ADIS ABEBA 11. (Agerpres). — 
După răspunsul afirmativ la apelul 
secretarului general al O.N.U., 
U Thant, guvernul somalez a dat 
instrucțiuni pentru aplicarea ime­
diată a ordinului privind încetarea 
focului. După cum relevă agenția 
M.E.N,, și trupele etiopiene au pri­
mit ordinul de a nu mai ataca, 
avînd permisiunea însă de a se 
apăra în caz de atac.

Economia R.P.Polone în anul 1963
VARȘOVIA 11 (Agerpres). — 

După qum transmite agenția P.A.P., 
Direcția Centrală de Statistică a 
R. P. Polone a dat publicității re­
zultatele îndeplinirii planului econo­
miei naționale pe anul 1963.

în anul 1963, valoarea producției 
industriale globale a sporit cu 5,5 la 
sută față de anul 1962. Planul eco­
nomiei naționale a. fost îndeplinit în 
proporție de 100,6 la sută. Nu a fost 
îndeplinit planul producției bunuri­
lor de consum.

în industria constructoare de ma­
șini și electrotehnică, în producția 
mijloacelor de transport și în indus­
tria construcțiilor metalice ritmul de 
creștere al producției a fost, ca și în 
anii precedenți, mai ridicat decît pe 
întreaga industrie. A crescut consi­
derabil partea energiei electrice ob­
ținută pe bază de cărbune brun. Si­
derurgia n-a îndeplinit în întregime 
sarcinile de plan.

Producția agricolă globală a spo­
rit cu 3,8 la sută față de anul 1962, 
dar a fost cu 2,5 la sută mai mică 
decît nivelul prevăzut de plan. Pro­
ducția vegetală a crescut cu 11,3 la 
sută, producția sectorului zootehnic 
a scăzut cu 6,1 la sută.

Investițiile capitale în economia 
socialistă fără cooperativele agrico­
le de producție, cercurile agricole și 
cooperația pentru construcția de lo­
cuințe au reprezentat anul trecut 
103,6 miliarde zloți (creșterea repre­
zintă 2,4 la sută). Au fost date în ex­
ploatare o serie de obiective impor­
tante.

Potrivit datelor preliminare, ve­
nitul național a crescut cu 5,5 la 
sută.

La sfîrșitul anului trecut, -opu- 
lația Poloniei a fost de 30,9 milioane 
persoane.S. U. A.Proiectul de lege cu privire Ia drepturile civile adoptat de Camera Reprezentanților

Un punct de plecare spre noi realizări
Adunarea generală a colectiviștilor din comuna Ianca

pe întreaga suprafață s-a făcut ară­
tură adîncă de toamnă, că în primă­
vară, în mustul zăpezii, s-a aplicat 
o grăpare, iar pentru formarea pa­
tului germinativ lucrările de discui- 
re și cultivație s-au efectuat la timp. 
Au contribuit și sămînța de porumb 
dublu hibrid generația I, folosită pe 
cea mai mare suprafață, îngrășă- 
mintele naturale și chimice aplicate, 
cele trei prașile manuale și mecani­
ce executate. Dar cum într-o dare 
de seamă nu-i totul să te oprești 
numai asupra producției medii, Fătu 
Șocariceanu a venit cu unele date 
care confirmă că la porumb se pu­
teau scoate rezultate și mai bune. 
El a pus față în față realizările a 
două echipe: 4 080 kg de boabe in 
medie pe 57 ha obținute de echipa a 
doua din brigada I și 2 800 kg reali­
zate pe o suprafață aproximativ 
egală și cu aceleași condiții de echi­
pa I din brigada a Il-a. Diferența 
de producție, așa cum au recunoscut 
și cei care au recoltat o cantitate 
mai mică de porumb, se datorește în 
cea mai mare parte neaplicării la 
timp a lucrărilor de întreținere. De 
aici, învățăminte prețioase pentru 
unii care cred că n-ar fi cine știe ce 
mare lucru dacă întîrzie cu prășitul 
o zi, două 1

Un bilanț nesatisfăcător au avut 
colectiviștii din Ianca la cultura 
griului, media fiind sub cea planifi­
cată, datorită condițiilor climaterice 
nefavorabile — ger excesiv, lipsă de 
precipitații în perioada de înfrățire. 
N-a lipsit însă din darea de seamă 
o analiză temeinică și a altor cauze, 
cum ar fi densitatea necorespunză­
toare de plante pe metrul patrat, in­
suficienta fertilizare a solului. S-au 
tras concluzii și asupra comportării 
unor soiuri care în condiții vitrege 
au produs, pe suprafețe destul de 
însemnate, cite 1 500—1 700 kg de 
grîu la hectar. învățămintele care 
s-au desprins fără îndoială că vor

ajuta colectiviștilor din Ianca să ob­
țină rezultate mai bune în cultura 
amintită.

O cultură rentabilă pentru colec­
tiviștii din Ianca este floarea-soare- 
lui. De pe o suprafață de 320 ha, ei 
au recoltat în medie cite 1 940 kg laJ, 
hectar — cu 340 kg mai mult decît 
era planificat. Producții însemnate 
au fost, de asemenea, obținute la 
sfecla de zahăr, la mazăre, la inul 
pentru ulei, la coreandru, care, valo­
rificate, au dus la sporirea venitu­
rilor.

Alte importante 
preocupări

O altă ramură de producție care 
a fost pe larg analizată în darea de 
seamă este creșterea animalelor, ra­
mură puternic dezvoltată de la an 
la an. La sfîrșitul anului 1963, fer­
mele zootehnice ale gospodăriei co­
lective cuprindeau 932 de taurine, 
1 106 porcine, 3 723 de ovine, aproa­
pe 8 000 de păsări. Două condiții de 
bază au asigurat sporirea număru­
lui de animale : asigurarea unei pu­
ternice baze furajere și realizarea 
unor construcții trainice și cores­
punzătoare. Atenția ce se dă acestui 
sector rezultă din faptul că în 1963 
s-au asigurat pește 500 tone de 
fînuri, 1 123 tone de siloz, aproape 
900 tone de concentrate (în cea mai 
mare parte porumb), coceni și alte 
importante cantități de furaje. La a- 
cestea, se adaugă asigurarea pășuna- 
tului cu masă verde pe o perioadă 
îndelungată. Ținînd seama de pers­
pectiva dezvoltării sectorului zooteh­
nic, colectiviștii au însilozat în toam­
na trecută 3 400 tone porumb și au 
asigurat întreaga cantitate de con­
centrate, coceni și diferite alte fu­
raje pentru anul în curs.

în privința construcțiilor, colecti­
viștii din Ianca au dovedit încă cu

ani în urmă o preocupare lăudabilă. 
Toate grajdurile lor sînt electrificate, 
au tras apă în fața acestora, unde 
au amenajat adăpători igienice. A- 
nul trecut, s-au mai amenajat încă 
3 saivane pentru oi și o casă pentru 
ciobani, s-au construit 320 ml de 
iesle din beton la grajduri, la un 
număr de 5 grajduri s-a introdus 
apă în interior. Asemenea condiții 
au dus la obținerea unor producții 
sporite în majoritatea fermelor, ceea 
ce a făcut ca gospodăria colectivă 
să poată livra statului pe bază de 
contract 321 371 litri de lapte de vacă, 
42 230 litri de lapte de oaie, 7.524 kg 
de Iînă șl alte produse animaliere.

Din cnvîntul colectiviștilor
Fără îndoială că darea de seamă, 

oricît de cuprinzătoare ar fi, nu poa­
te scoate la iveală toate aspectele 
din munca desfășurată pe timp de 
un an, dar lucrul acesta l-au făcut 
în bună măsură colectiviștii care au 
luat cuvîntul. TUDORACHE BANU, 
ocupîndu-se de problema culturilor 
cerealiere, a explicat cum a muncit 
pentru realizarea a peste 4 000 kg de 
porumb boabe la hectar. El a cerut 
ca consiliul de conducere să urmă­
rească mai îndeaproape cum se apli­
că diferențiat regulile agrotehnice, 
să se ocupe operativ de înlăturarea 
lipsurilor ce se mai constată în a- 
ceastă direcție, lipsuri, care se răs- 
frîng negativ asupra producției. 
STAN BERCEA, șeful brigăzii a 
III-a, a vorbit de necesitatea de a se 
acorda toată atenția fertilizării solu­
lui. EI a dat exemple de producții 
mari, obținute pe seama folosirii în­
grășămintelor naturale.

Despre rezervele ce există în spo­
rirea productivității animalelor, a 
vorbit tov. GHEORGHE GROZA, 
brigadier zootehnic. Exemplificînd, 
el a menționat că la ferma de oi 
condusă de Costică Lătucă, s-au ob­
ținut cîte 2,4 kg de lînă pe cap de

oaie, iar producția de lapte a fost 
depășită cu 3 000 litri. în schimb, 
unii îngrijitori de vaci, ca Nicolae 
Vlad, Gheorghe Chelaru, Gheorghe 
Mărgineanu, neaplicînd o furajare 
potrivită, obțin producții mici de 
lapte. La rîndul său, tov. NICU 
PRIJMĂREANU a cerut ca ingine­
rul zootehnician al gospodăriei să 
se ocupe cu mai multă răspundere 
de dezvoltarea fermei de porcine, 
care anul trecut nu a adus benefi­
ciile planificate.

Pornind de la asemenea realități 
șl chibzuind gospodărește, colecti­
viștii din Ianca au aprobat un cu­
prinzător și semnificativ plan de 
producție, pe care s-au angajat să-l 
îndeplinească întocmai în cursul a- 
cestui an. Hotărîți să cinstească prin 
realizări deosebite cea de a XX-a a- 
niversare a eliberării patriei, ei au 
prevăzut să recolteze în medie la 
hectar 3 600 kg de porumb boabe, 
1 800 kg de grîu, 2 100 kg de floarea- 
soarelui, 22 000 kg de sfeclă de za­
hăr. în planul de măsuri pentru rea­
lizarea acestor producții sporite, s-a 
prevăzut tot ce este necesar în acest 
scop. Se asigură semințe de mare 
productivitate, se stabilește densita­
tea la fiecare cultură, se arată epo­
cile de însămînțare, lucrările de în­
treținere etc.

în sectorul zootehnic, colectiviștii 
și-au propus să obțină cîte 2 000 litri 
de lapte pe cap de vacă furajată, 2,5 
kg de lînă pe cap de oaie, să scoată 
100 000 de pui, să dezvolte creșterea 
taurinelor, porcinelor, ovinelor și 
păsărilor în așa măsură incit de la 
acestea să asigure vînzarea către 
stat, pe băză de contract, a peste 225 
tone de carne. Valorificînd surplu­
sul de produse vegetale și animale, 
gospodărind cu pricepere baza ma­
terială a producției și fondul de zile- 
muncă, adunarea generală a aprobat 
ca în acest an să fie realizat un ve­
nit total de 7 209 898 lei. Este o cifră 
concludentă care, credem, nu mai 
are nevoie de comentarii.

Ce le rezervă așadar colectiviști­
lor din Ianca perspectiva acestui an 
nu-i greu de bănuit : noi izbînzi in 
dezvoltarea puternicei lor gospodă­
rii colective, condiții de bunăstare 
și cultură mereu sporite.

L. BASSERO
corespondentul „României libere"

WASHINGTON 11 (Agerpres). — 
Camera Reprezentanților S.U.A. a 
adoptat luni seara cu 290 voturi, 
Contra 130, proiectul de lege eu pri­
vire la drepturile civile. Noua lege, 
prezentată Congresului încă de fos­
tul președinte al S.U.A., Kennedy, 
prevede interzicerea oricăror discri­
minări în domeniul dreptului la 
vot, educației, dreptului de a ocupa 
un serviciu, accesului în localurile 
publice etc. și acordă puteri largi 
în vederea unei acțiuni a guvernu­
lui federal în cazul încălcării aces­
tei legi.

După cum transmite agenția 
U.P.I., adoptarea proiectului de lege 
cu privire la drepturile civile are 
loc după cea mai lungă dezbatere 
din ultimii ani asupra unui docu­
ment prezentat Camerei Reprezen­
tanților. Această .dezbatere a durat 
mai mult de un an. Votul de luni a 
prilejuit formarea a două coaliții, 
prima alcătuită din 152 democrați și 
138 republicani, care au votat în fa­
voarea proiectului, iar cealaltă com­
pusă din 96 democrați și 34 republi­
cani „sudiști", care s-au opus. Aceș­
tia din urmă au prezentat nu mai 
puțin de 120 amendamente în încer­
carea de ă lipsi de conținut legea cu 
privire la drepturile civile, dar ma­
joritatea lor au fost respinse.

Proiectul de lege urmează să fie

prezentat acum spre aprobare Sena­
tului S.U.A. Potrivit agenției U.P.I., 
se așteaptă ca senatorii sudiști să se 
împotrivească la rîndul lor adoptării 
legii, recurgînd în acest scop la tac­
tica filibusterismului, pentru a întîr- 
zia un vot final cu săptămîni și 
chiar luni de zile.

Astăzi se deschide in capitala 
Republicii Chile sesiunea C.E.P.A.L.

SANTIAGO DE CHILE 11 (Ager­
pres). — La 12 februarie se deschi­
de la Santiago de Chile cea de a ze­
cea sesiune a C.E.P.A.L. — Comisia 
economică a O.N.U. pentru America 
Latină.

La această sesiune, care va dura 
trei zile, va fi analizată activitatea 
economică desfășurată în America 
Latină din mai 1963 pînă în prezent 
și o serie de probleme privind mă­
suri de planificare și asistență teh­
nică.

Sesiunea va lua, de asemenea, în 
discuție poziția țărilor Americii La­
tine la conferința mondială pentru 
comerț și dezvoltare de la Geneva. 
Baza acestei discuții o va forma ra­
portul prezentat la reuniunea ex- 
perților guvernamentali, care a avut 
loc de curînd în Brazilia.

Audierile in legătură cu
DALLAS 11 (Agerpres). — La 10 

februarie au început la Dallas 
audierile în legătură cu cererea 
avocaților lui Jack Ruby, asasinul 
lui Lee Oswald, de transferare a 
procesului acestuia în alt oraș. 
Chiar la primele audieri judecăto­
rul Joe Broijjn a respins o cerere a 
apărării de a i se încredința toate 
probele întrunite împotriva lui 
Ruby.

A fost de asemenea, respinsă o 
altă cerere a avocaților : aceea de 
a se proceda lă lectura cu glas tare 
a tuturor articolelor apărute în zia­
rele și revistele din Dallas indicînd 
în ce sens presa locală a putut in­
fluența opinia publică locală și pe 
eventualii jurați ai procesului. Ju­
decătorul Brown a precizat că dacă I

evenimentele din Dallas
toate aceste articole ar fi citite în 
fața tribunalului „noi am mai fi 
aici și peste 25 de ani".

Judecătorul Brown a respins 
apoi și o a treia cerere prezentată 
de avocații apărării: anume ca tri­
bunalul să transfere procesul în alt 
oraș fără ca apărarea să mai pre­
zinte probele dovedind că clientul 
ei nu va putea fi judecat în mod 
imparțial de către un juriu com­
pus din cetățeni din Dallas.

A început apoi audierea martori­
lor citați de apărare. De remarcat 
că mai mulți dintre aceștia au de­
clarat că nu văd de ce Ruby nu va 
putea fi judecat în mod imparțial 
la Dallas.

Audierile continuă.

Tratativele f iIipinezo-ma Iayeze
PNOM PENH 11 (Agerpres). — 

Luni și marți, la Pnom Penh au 
continuat tratativele dintre pre­
ședintele Filipinelor, Diosdado 
Macapagal și primul ministru al 
Federației Malayeze, Abdul Rah­
man. întîlnirea de luni, a declarat 
președintele Filipinelor a avut „un 
caracter preliminar" și s-a desfășu­
rat „într-o atmosferă de deplină 
cordialitate". La rîndul său, primul 
ministru malayez a afirmat că în­
tîlnirea a fost „interesantă și pro­
mițătoare". El a adăugat că această 
întîlnire „constituie un progres în 
direcția unei reuniuni tripartite cu 
participarea președintelui Indone­
ziei, Sukarno".

Cu prilejul unei conferințe de 
presă, organizată după sfîrșitul în­
trevederii de marți, președintele 
Macapagal a declarat că în discu­
țiile cu primul . ministru Abdul 
Rahman au fost abordate toate pro. 
blemele privind conflictul din Asia 
de sud-est. El și-a exprimat părerea 
că discuțiile pe care le va mai avea

cu premierul malayez vor fi „de­
cisive" pentru soluționarea conflic­
tului din Asia de sud-est.

După cum relatează agenția Fran­
ce Presse, Abdul Rahman urmează 
să plece, la 22 februarie, la Djakarta 
pentru a duce tratative cu preșe­
dintele Sukarno, după care, la 24 
sau 25 februarie, urmează să aibă 
loc la Bangkok o nouă reuniune 
tripartită la nivelul miniștrilor de 
externe.

★
NEW YORK 11 (Agerpres). — 

Reprezentanța permanentă a Tai- 
landei la O.N.U. a informat pe se­
cretarul genera] al O.N.U., U Thant, 
că guvernul tailandez a acceptat 
invitația de a numi o comisie pen­
tru supravegherea încetării focului 
la frontiera dintre Federația Mala- 
yeză și Indonezia. U Thant a anun­
țat anterior că la cererea miniștri­
lor afacerilor externe ai Filipinelor 
Federației Malayeze și Indoneziei, 
a acceptat, în principiu, desemna­
rea Tailandei în acest scop.
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în Comitetul celor
GENEVA

18 state pentru dezarmare

Miercuri 12 februarie 1964, nr. 6010

GENEVA 11. — Trimisul special 
Agerpres, C. Benga transmite : Șe­
dința de marți dimineața a Comi­
tetului celor 18 state pentru dezar­
mare, prezidată de Vasile Dumi­
trescu, conducătorul delegației R.P. 
Romine, a fost consacrată proble­
mei privitoare la dezarmarea ge­
nerală și totală. în cursul ședinței 
au luat cuvîntul reprezentanții 
R. S. Cehoslovace, Marii Britanii, 
JStâtelor Unite ale AmericiL și R.P. 
Rpmîne.

In cuvîntarea sa, L. Simovic, re­
prezentantul R. S. Cehoslovace a: 
subliniat sarcina Comitetului celor. 
18 state pentru dezarmare de ,a ela­
bora un ’tratat de dezarmare gene­
rală și totală.

R. S. Cehoslovacă, a arătat vorbi-

Cuvîntarea
Luii'id cuvîntul, reprezentantul 

R.P. Romine, Vasile Dumitrescu, a 
arătat că în curînd se împlinesc 
doi ani de cînd problema dezarmă­
rii generale și totale se află în fața 
Comitetului celor 18.

„Nu se poate tăgădui, a declarat 
delegatul romîn, că în acești doi 
ani s-au înregistrat elemente de 
natură să deschidă perspective' mai 
bune în vederea apropierii poziții­
lor. Elementul cel mai semnificativ, 
care a intervenit în ultima perioadă 
este, după aprecierea noastră, cu­
noscuta propunere a guvernului 
Uniunii Sovietice privind menți­
nerea de către cele două mari pu­
teri nucleare pînă la sfîrșitul pro­
cesului de dezarmare generală și 
totală, pe teritoriile proprii, a unui 
număr limitat de rachete intercon­
tinentale, rachete anti-rachetă și ra­
chete anti-aeriene de tipul sol-aer.

Importanța acestei propuneri, a 
arătat V. Dumitrescu, a fost subli­
niată la conferință de reprezentan­
ții Indiei, Birmaniei, Nigeriei, Ma- 
rei Britanii, Italiei și Canadei".

Referindu-se la' constatările ce se 
desprind din aceste declarații, con­
ducătorul delegației R. P. Romine 
a arătat că ele atestă înainte de 
toate faptul că propunerea sovieti­
că oferă o bază corespunzătoare 
pentru negocieri.

„în ceea ce ne privește, a subli­
niat reprezentantul romîn, sîntem 
de părere, ca și în trecut, că cea 
mai bună soluție ar fi de a se dis­
truge toate armele nucleare și mij­
loacele de transport ale acestora 
încă din prima etapă a procesului 
de dezarmare. Din păcate, un acord 
în acest sens, în momentul de față 
pare a fi greu de realizat. Propu­
nerea sovietică, răspunzînd la teme­
rile exprimate din partea statelor 
occidentale, are,, după părerea noas­
tră, meritul de a veni în întîmpi-

este ferm convinsă că în 
acestui obiectiv 

pri-

torul, 
vederea atingerii 
propunerea Uniunii Sovietice 
vind distrugerea încă din prima e- 
tapă a dezarmării a vehicolelor 
purtătoare de arme nucleare, dar 
cu menținerea unei anumite can­
tități de rachete, și focoase atomice 
pînă la sfîrșitul celei de-a treia e- 
tape a dezarmării, deschide largi 
perspective pentru realizarea ■ unui 
acord. Această propunere concretă 
răspunde necesității de a se lichi­
da cit mai rapid pericolul războiu­
lui nuclear și merge în întîmpina-

• rea pozițiilor occidentale.
Au luat apoi cuvîntul Paul 

Masson, reprezentant al Marii Bri­
tanii și William Foster, șeful dele-

gației S.U.A., care au cerut „lămu­
riri suplimentare" delegației sovie­
tice în legătură cu propunerile U- 
niunii Sovietice. Reprezentanții ce­
lor două țări nu au lăsat să se în­
trevadă vreo schimbare a actualei 
poziții a puterilor occidentale în 
problema dezarmării generale și to­
tale, deși delegatul american Foster 
a caracterizat propunerile sovietice 
ca „un pas spre un acord". Foster 
și-a consacrat o mare parte din dis­
curs propunerilor americane în pro­
blema dezarmării expuse în mesa­
jul președintelui Johnson adresat 
Comitetului celor 18.

A vorbit apoi Vasile Dumitrescu, 
în calitate de reprezentant al R. P. 
Romine.

A

111 Consultările in problema Ciprului

reprezentantului R- P. Romine
narea celeilalte părți, ușurînd astfel 
apropierea pozițiilor.

Susținînd această inițiativă, ne 
exprimăm convingerea că ea ar pu­
tea să scoată din punctul mort tra­
tativele cu privire la dezarmarea 
generală și totală, să le dea un im­
puls pentru realizarea unui acord".

Subliniind că toți reprezentanții 
țărilor în .Comitetul celor 18 au 
fost de acord că dezarmarea gene­
rală și totală trebuie înfăptuită, 
deși încă nu s-a putut ajunge la o 
înțelegere asupra modului cum a- 
cest proces va fi controlat, V. Du­
mitrescu a spus :

„Să ne punem de acord ca din 
prima etapă toate vehiculele arme­
lor nucleare să fie lichidate, cu ex­
cepțiile cunoscute, iar pentru in­
trarea în vigoare a acestei măsuri 
va fi necesar și posibil ca în prea­
labil să se stabilească măsurile co­
respunzătoare, general acceptabile, 
ale unui strict control internațio­
nal. în ce ne privește, ne-am pro­
nunțat și ne pronunțăm în conti­
nuare pentru controlul strict al tu­
turor măsurilor de dezarmare".

„Acest control, a continuat repre­
zentantul romîn, trebuie să fie pro- 
porționat cu volumul natural și im­
portanța măsurii de dezarmare la 
care se referă. Atît problema echili­
brului de forțe, cît și aceea a con­
trolului nu sînt în fond decît aspec­
te ale unei probleme mai largi, pro­
blema securității statelor în timpul 
procesului de dezarmare".

„Această problemă, a ' adăugat 
V. Dumitrescu, cu toate aspectele 
sale politice, militare și juridice, 
este de mare actualitate. Este însă 
evident că ideeă securității trebuie 
să ne ajute în realizarea dezarmării 
și să nu devină un factor de frîna- 
re sau chiar zădărnicire a acesteia".

în încheiere V. Dumitrescu a de­
clarat : Delegația romînă atribuie

I

Piața comună

ȘASE
ROMA 11 (Agerpres). — Luni și 

marți a avut loc la Roma o întîlnire 
a miniștrilor de finanțe din cele șase 
țări membre ale Pieței comune 
(C.E.E.). Pe ordinea de zi a sesiunii 
s-au aflat probleme privind conjunc­
tura și impozitele în țările respecti­
ve. Prima zi a fost consacrată expu-

i După Marjolin 
! un nou avertisment 8

u s-a stins Încă ecoul avertis- 
mentului din 21 ianuarie dat de 
domnul Robert Marjolfe, vice­

președintele Comisiei executive a 
Pieței comune,1 în legătură cu o serie 
de aspecte negative ale eVolufiei e- 
conomice a • țărilor din „zona celor 
6", și iată că, la Bruxelles, unde se 
află sediul Comunității economice 
europene, este dat un nou avertis­
ment. După cum transmite corespon­
dentul ziarului englez „Financial Ti­
mes" intr-un articol irititulat „O re­
înnoire a avertismentului-Pielei co­
mune privind inflația", Comisia Pie­
ței comune a studiat noile manifes­
tări ale tendinței inflaționiste în zo­
na,,celor 6“ și a semnalat că „prețuri­
le au continuat în ultimele săptă­
mâni să crească îngrijorător". „In 
Haifa, citează corespondentul din ra­
port, prețurile cresc Intr-un ritm mai 
rapid decît orieînd..." Comisia descrie 
ca „remarcabil" ritmul în care cresc 
preturile în Olanda șl subliniază că 
inflația începe să ia avînt în Belgia... 
„!>i în Germania occidentală prețurile 
au început să se ridice chiar dacă 
această creștere este înceată../1

de 
re-

conjunctură prezentate 
miniștri. Agenția D.P.A. 
că vorbitorii au preconizat

nerii de 
cei șase 
latează 
transferarea către Comisia C.E.E. a 
împuternicirii de a lua măsuri coor­
donate pentru susținerea conjunctu­
rii în cele șase țări ale Pieței co­
mune. Aceste probleme urmează să 
fie discutate la sesiunea miniștrilor 
de finanțe ai țărilor C.E.E., care va 
aveia loc la 20 și 21 aprilie, la Lu­
xemburg.

Trecînd în revistă conjunctura 
economică, vicepreședintele Comi­
siei Pieței comune, Marjolin, a ce­
rut miniștrilor să acționeze împo­
triva inflației crescînde prin măsuri 
de stabilizare a bugetului de stat. 
Marjolin a propus o serie de măsuri 
împotriva tendințelor inflaționiste la 
care s-au referit participanții la se­
siune. Marți, în ultima zi a sesiunii 
s-a discutat despre situația, și pers­
pectivele „armonizării impozitelor".

1-!
1

; Proiectul unui tunel pe sub Cana- 
i Iul Mînecii, care să lege printr-o 
S comunicație directă Anglia de Eu- 

ropa — proiect aprobat recent de 
^guvernele francez și britanic — a 
!; fost elaborat încă în 1802, pe vre- 

mea lui Napoleon Bonaparte. Au 
mai fost elaborate, de atunci, și 
alte proiecte. In 1887 s-au început 

Ș chiar și primele săpături, dar mij- 
loacele tehnice ale epocii nu au 
permis efectuarea unei astfel de

> mari construcții. Acum, după ce 
-■ s-a anunțat acordul anglo-francez

privitor le construcția tunelului, 
i săpăturile făcute în urmă cu 77

> de ani constituie obiectul unei cu- 
j riozități firești. Iată în clișeul de

mai jos un aspect de la gura tu- 
netului săpat atunci

îl 
»■

lucrărilor consacrate pregătirii tra­
tatului de dezarmare generală și 
totală sub un strict control interna­
țional, o deosebită însemnătate. So­
luția cu adevărat radicală, capabilă 
să lichideze pericolul unei confla­
grații mondiale, este dezarmarea 
generală și totală. Aceasta determi­
nă rolul important ce revine Comi­
tetului celor 18 state pentru dezar­
mare, de la care popoarele așteap­
tă o contribuție sporită și rezultate 
pozitive.

în această etapă a examinării 
problemei dezarmării generale și 
totale, delegația romînă exprimă 
dorința ca în condițiile schimbate 
în bine, Comitetul să treacă la ne­
gocieri rodnice, care să creeze posi­
bilitatea unor progrese reale pe ca­
lea dezarmării generale și totale. Cu 
bunăvoință, cu răbdare, cu perseve­
rență, cu spiritul cooperării, această 
problemă poate și trebuie să fie re­
zolvată.

Următoarea ședință a Comitetului 
celor 18 state pentru dezarmare va 
avea loc la 13 februarie.

BAGDAD 11 (Agerpres). —> Pos­
tul de radio Bagdad a transmis la 
10 februarie ordinele date de pre­
ședintele Irakului, Aref, și de con­
ducătorul partizanilor kurzi, Bar­
zani, pentru încetarea focului în 
nordul țării. Ordinele au fost citite 
la postul de radio de către'ministrul 
orientării naționale, generalul Ab­
dul Karim Farhan.

în declarația președintelui Aref se 
arată că guvernul irakian a luat ho- 
tărîrea de a „recunoaște drepturile 
naționale ale fraților kurzi în cadrul 
Irakului" și de a introduce o preve­
dere în acest sens în constituția pro­
vizorie, de a pune în libertate pe 
toți cei deținuți în legătură cu inci­
dentele din nordul țării, de a resti­
tui bunurile sechestrate și de a de­
clara o amnistie. în declarație se 
spune, de asemenea, că în regiunile 
din nord va fi reinstalată adminis­
trația locală, funcționarii civili con-

cediați vor fi reintegrați, vor fi re­
construite regiunile din nord și vor 
fi plătite compensații corespunză­
toare victimelor ciocnirilor.

în declarația lui Barzani, așa cum 
a fost transmisă de radio Bagdad, 
se spune : „în dorința de a menține 
unitatea țării am hotărît să încetăm 
focul și să sfătuim pe partizanii 
noștri să. se întoarcă la casele lor. 
Procedînd astfel, se va crea posibi­
litatea de a lua măsuri în vederea 
asigurării normalizării situației, pre­
cum și a securității și stabilității. Se 
va crea, de asemenea, perspectiva 
cuceririi drepturilor naționale de că­
tre kurzi".

LONDRA 11 (Agerpres). — La 
Londra au continuat întrevederile 
oficialităților 1 
fanți ciprioți. 
prim-adjunct 
rilor externe 
întrevedere 
ministrul 
prului.

Părăsind Londra în cursul zilei 
de . marți pentru a se întoarce la 
Nicosia, unde va informa pe pre­
ședintele Makarios despre stadiul 
tratativelor asupra Ciprului, minis­
trul de externe cipriot a declarat 
că „conferința de la Londra în 
blema Ciprului a intrat acum

britanice cu reprezen- 
Lordul Carrington, 

al. ministrului aface- 
al Angliei, a avut o 
cu Spyros Kyprianou, 

afacerilor externe al Ci-

pro- 
în

Lucrările comisiei pregătitoare 
a Conferinței internaționale 

pentru comerț și dezvoltare
NEW YORK 11 

sediul O.N.U. continuă lucrările 
misiei pregătitoare a Conferinței in­
ternaționale pentru comerț și dezvol­
tare care urmează să aibă loc la Ge- 

iunie. 
După cum transmite agenția France 
Prese, în ședința de luni, observato­
rul din partea Nepalului, Ram Mal­
hotra, a propus ca viitoarea confe­
rință să înscrie pe ordinea de zi și 
problemele comerciale ale țărilor 
care nu dispun de ieșire la mare. Re­
prezentantul Pakistanului, A.G. Kazi, 
a subliniat 
conferinței 
veniturilor 
voltare.

(Agerpres). — La
co-

neva între 23 martie și 15

că unul din scopurile 
va trebui să fie creșterea 
țărilor în curs de dez-

Convorbirile anglo - canadiene
OTTAWA 11 (Agerpres). — După 

prima întrevedere care a avut loc 
luni între primul ministru al Cana­
dei, Lester Pearson, și primul minis­
tru al Marii Britanii, Alec Douglas- 
Home, un purtător de cuvînt al de­
legației engleze a declarat că cei 
doi oameni de stat au făcut o trecere 
în revistă a situației din unele țări 
membre ale Commonwealthului, în 
deosebi din Cipru, Rhodesia, Fede­
rația Malayeză și din țările Africii 
de răsărit.

în ce privește problema relațiilor 
Est-Vest, purtătorul de cuvînt a in­
dicat că șefii guvernelor englez și 
canadian au discutat „măsurile pro­
prii în vederea destinderii încordă­
rii". Ei au abordat, de asemenea, 
problema dezarmării, comerțul cu 
Cuba și pregătirile în vederea apro­
piatei conferințe jnternaționme asu­
pra comerțului de la Geneva.

După cum transmit agențiile oc­
cidentale de presă, miniștrii afaceri­
lor externe ai Angliei, R. A. Butler, 
și Canadei, Paul Martin, au avut 
convorbiri separate consacrate cre­
ării unei forțe internaționale de po­
liție în Cipru. Agenția Associated 
Press relatează că ministrul cana­
dian al afacerilor externe, Paul 
Martin, deși a subliniat că țara sa 
este interesată în a contribui la 
restabilirea ordinei în Cipru, a ex­
primat rezerve față de cererea en­
gleză ca 1 000 de militari canadieni 
să participe la aceste forțe de poli-

ție. El >a declarat că orice asemenea 
forțe trebuie să fie puse sub egida 
Organizației Națiunilor Unite.

★
OTTAWA 11 (Agerpres). — La 11 

februarie a avut loc a doua și ulti­
ma întrevedere între primii miniș­
tri ai Marii Britanii și Canadei, Alee 
Douglas Home și Lester Pearson. In 
același timp a avut loc și. o convor­
bire între R. Butler și Paul Martin, 
miniștri ai afacerilor externe brita­
nic și canadian. în după-amiaza a- 
celeeași zile R. Butler a plecat la 
New York unde va avea o întreve­
dere cu secretarul general al O.N.U., 
U Thant, în problema Ciprului.

Mesajul președintelui Johnson adresat Congresului s. l. A. 
cu privire la ocrotirea sănătății

WASHINGTON 11 (Agerpres). — 
Președintele S.U.A., Lyndon Johnson, 
a adresat Congresului un mesaj special 
cu privire la situația în domeniul ocro­
tirii sănătății, cerînd membrilor Con­
gresului să voteze în favoarea pro­
gramului de asigurare medicală pre­
văzut pentru acest an. Cu toate că 
medicina a obținut progrese însem­
nate în ultimii ani, se arată în me­
sajul președintelui, „un număr prea 
mare de americani cu 
nu au posibilitatea să beneficieze de 
o asistență medicală 
re". Se menționează

și lipsa unui număr suficient de 
turi de spital.

Una din principalele probleme 
prinse în mesajul lui Johnson se

pa-

umbră pentru un timp nedefinit, 
iar viitoarele tratative se vor des­
fășura la Nicosia". Pe de altă parte, 
ministrul cipriot a relatat că pla­
nul anglo-american revizuit privind 
trimiterea de forțe N.A.T.O. în Ci­
pru va fi înmînat președintelui Ma­
karios.

Citind surse occidentale, agenția 
Reuter subliniază că președintele 
Makarios dorește să adreseze un 
apel direct Organizației Națiunilor 
Unite, în vederea reglementării si­
tuației din Cipru.

★
ANKARA 11 (Agerpres). — Ismet 

Inonu, primul ministru al Turciei, 
și Feridun Cemal Erkin, ministrul 
de externe, au avut luni întrevederi 
separate cu Rauf Denktas, conducă­
torul delegației comunității cipriote 
turce la conferința de la Londra 
asupra Ciprului. Denktas a declarat 
că situația 
critică.

din Cipru este foarte

venituri mici

corespunzătoa- 
printre altele

Evoluția stațiunilor cosmice sovietice 
„Electron-1“ și „Electron-2“
MOSCOVA 11 (Agerpres). — Cer­

cetarea păturilor superioare ale at­
mosferei și a spațiului cosmic cu 
ajutorul stațiunilor cosmice știin­
țifice „Electron-1“ și „Electron-2" 
continuă cu succes.

La 10 februarie stațiunea „Elec- 
tron-2“ a intrat din nou în zona 
radiovizibilității de pe teritoriul 
Uniunii Sovietice și legăturile cu ea 
au fost reluate. La 11 februarie ora 
18, ora Moscovei, stațiunea „Elec- 
tron-l“ a înconjurat Pămîntul de 
104 ori, în această perioadă stațiu­
nea „Electron-2“ a efectuat peste 13 
rotații în jurul Pămîntului.

Legăturile prin radio cu cele două 
stațiuni și recepționarea de la aceste 
stațiuni a informațiilor științifice se 
efectuează în conformitate cu pro­
gramul stabilit.

Potrivit datelor rezultate din mă­
surătorile telemetrice, aparatura de 
pe bordul celor două stațiuni func­
ționează normal, pe bordul stațiuni­
lor temperatura și presiunea se 
mențin în limitele stabilite.

4
/

cu- 
re- 

feră la adoptarea unei prevederi pri­
vind spitalizarea oamenilor în vîrstă, 
problemă care se află în dezbaterea 
Congresului S.U.A. de patru ani.

în mesajul adresat Congresului, 
președintele S.U.A. a anunțat înfiin­
țarea unor comisii însărcinate cu stu­
dierea posibilităților de a reduce răs- 
pîndirea bolilor de inimă și canceru­
lui.

★
Delegatul adjunct al Turciei la 

O.N.U., Asiroglu. a remis președin­
telui Consiliului de Securitate o scri­
soare datată din 7 februarie în le­
gătură cu situația din. Cipru, cerînd 
ca această scrisoare să fie distribui-^ 
tă ca document oficial membrilo. A» 
Consiliului de Securitate, cărora
problema Ciprului le-a fost adusă 
la cunoștință de la 27 decembrie 
anul trecut.

„Corriere della Sera" (Italia) __
i --------------------------- . ... - —----------
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activitatea diplomatică interoc- 
cidentală din ultima vreme a 
prilejuit comentatorilor de la 

unele ziare analiza unor aspecte ale 
contradicțiilor politice dintre țările 
occidentale. Reține atenția, în acest 
sens, un articol al ziarului italian 
„Corriere della Sera", publicat sub 
semnătura corespondentului din 
Bonn al gazetei, Vittorio Brunelli. 
Articolul este intitulat „Ideile euro­
pene ale lui Erhard nu sînt împăr­
tășite de către țările Pieței comune", 
și are supra titlul „Vie surprindere 
la Bonn" și subtitlurile „Acest lucru 
l-a recunoscut însuși cancelarul în 
polemica sa deschisă cu Brandt — 
Contradicția se referă mai ales la 
relațiile cu Franța". Iată, în con­
tinuare, acest articol:

„Cancelarul Ludwig Erhard a re­
cunoscut că concepțiile sale euro­
pene (este vorba de proiectele pri­
vind organizarea politică a Europei 
occidentale — n.r.) nu sînt împăr­
tășite de toate guvernele țărilor ă- 
sociate în Piața comună. El a recu­
noscut acest lucru — vorbind în fața 
grupului de deputați creștin-demo- 
crați — într-o polemică deschisă 
Willy Brandt care susținuse, cu 
teva zile în urmă, că Erhard 
poate fi crezut de la A pînă la 
atunci cînd spune că a realizat
acord deplin de vederi cu interlo­
cutorii săi fie de la Paris, fie de la 
Washington, Londra sau Roma, Dar 
cancelarul a negat aceasta. „După 
convorbirile mele — a afirmat can­
celarul — am spus întotdeauna în 
mod Clar în care probleme am fost 
de acord cu amfitrionii mei și în 
care probleme s-au produs, în 
schimb divergențe".

Declarațiile lui Erhard au sur-

cu 
cî- 
nu 
Z“, 
un

Un aspect de la o manifestație din Japonia împotriva înarmărilor atomice, 
pentru pace și dezarmare

Scena politică din Danemarca 
în preajma campaniei electorale

Corespondență din Stockholm

Mandatul actua­
lului parlament 
danez expiră la 15 
noiembrie a.c. In 
consecință noul 
parlament va tre­
bui ales înainte 
de această dată. 
Cu toate că nu a 
fost încă stabilită 
data exactă a a- 
legerilor, viața po­
litică din Dane­
marca se desfă­
șoară sub semnul apropiatei campa­
nii electorale. Se crede că alegerile 
vor avea loc în luna septembrie.

De altfel, chiar în cursul anului 
trecut,- guvernul danez s-a aflat, în 
cîteva rinduri, în situații care pu­
neau problema organizării alegerilor 
înainte de termen. Dar partidul de 
guvernământ, partidul social-demo­
crat, nu s-a încumetat să organizeze 
alegeri înainte de expirarea manda­
tului său, întrucît era foarte nesigur 
de perspectivele sale. De aceea el a 
amânat alegerile cît mai mult cu pu­
tință, dar fără ca între timp pers­
pectivele să se fi îmbunătățit.

Social-democrații au guvernat 
mulți ani împreună cu un mic partid 
care le acordă sprijinul său — parti­
dul burghez de stingă, „radical". Dar 
acesta din urmă a suferit, în ulti­
mele alegeri, un asemenea eșec încît 
s-a răspândit larg părerea că, în vii­
toarele alegeri el va fi complet eli­
minat. Aceasta înseamnă că social- 
democrații își pierd posibilitatea de 
pînă acum de a-și asigura o bază 
parlamentară pentru guvernare cu 
ajutorul radicalilor. Nimeni nu crede 
că social-democrații singuri vor pu­
tea să-și creeze o asemenea bază. 
Dimpotrivă, toți observatorii politici 
sînt de acord că ei nu vor obține 
succese în alegerile din acest an.

Astfel, se va încheia o anumită 
epocă în politica daneză. Radicalii 
au colaborat cu social-democrații în 
coaliții guvernamentale sau au spri­
jinit guvernele social-democrate prin 
voturile lor în parlament încă din 
anul 1924, definind încă de atunci 
o poziție cheie în politica daneză. 
După părerea generală, acest rol al 
radicalilor s-a încheiat acum. Ca ur­
mare există o mare incertitudine 
cînd e vorba de a se face pronos­
ticuri cu privire la atitudinea tac­
tică pe car» vor adopta-o diferitele

partide în viitoarea campanie electo­
rală. Ele vor trebui să se orienteze 
într-o situație nouă. Se conturează 
totuși unele tendințe.

Aripa dreaptă de pe eșichierul po­
litic danez este alcătuită din trei 
partide burgheze: „Partidul agrar 
liberal" (care prin tradiție se nu­
mește, oficial, „vaenstre" deși a- 
ceastă denumire induce cu totul în 
eroare), „Partidul popular", conser­
vator, precum și „independenții". 
Partidele de centru le-am mențio­
nat mai sus — social-democrații și 
radicalii — iar la aripa stingă se 
află Partidul socialist popular și 
Partidul comunist.

Acum, social-democrații încep să 
mizeze pe o colaborare cu Partidul 
agrar-liberal. Unii lideri social-de­
mocrați de dreapta au si lansat de­
viza unui guvern de coaliție cu a- 
ceștia, după alegeri. Pe de altă parte, 
în rîndurile partidelor burgheze 
există curente puternice în favoarea 
unirii eforturilor ca împreună ele 
să caute cîștigarea majorității și tot 
împreună să alcătuiască și un gu­
vern burghez de dreapta.

Poziția nesigură a social-demo- 
craților a adîncit contradicția care 
există între aripa dreaptă și cea 
stingă a partidului lor. O eventuală 
colaborare cu Partidul agrar liberal, 
ar însemna că social-democrații tre­
buie să vireze substanțial spre 
dreapta. Intre altele ei ar fi nevoiți 
să accepte să se acorde ajutoare im­
portante agriculturii (e vorba de ță­
rănimea înstărită din Danemarca), 
un sprijin care trebuie, în fapt, să-l 
plătească muncitorii din orașe și 
funcționarii cu salarii mici. Este po­
sibil ca această colaborare să în-

’) Vaenstre înseamnă în limba daneză, 
stingă.

semne și aderarea, fără condiții, a 
Danemarcei la Piața comună. O a- 
semenea linie politică ar comporta 
pentru social-democrați riscul de a 
pierde numeroase voturi în favoarea 
Partidului comunist.

Divergențele dintre cele două aripi 
ale social-democrației s-au adîncit și 
mai mult datorită faptului că gu­
vernul a prezentat parlamentului, 
chiar săptămâna trecută, o propu­
nere extrem de nepopulară cu pri­
vire la sporirea impozitului indirect 
(așa-numitul impozit de cumpără­
turi) asupra țigărilor, benzinei și pe­
trolului. Dacă propunerea este ac­
ceptată de parlament, ea va fi apro­
bată doar cu o diferență de un vot. 
Dar nu Se consideră exclus ca chiar 
unii deputați social-democrați să vo­
teze împotriva acestei propuneri a 
guvernului.

Un element deosebit care a inter­
venit pe scena vieții politice în a- 
ceastă perioadă, anterioară campa­
niei electorale, este că în Danemarca 
a izbucnit recent unul dintre cele 
mai rhari scandaluri politice de 
mulți ani încoace. Acum cîteva săp- 
tămîni, presa a dezvăluit că poliția 
secretă daneză a întocmit o carto­
tecă de proporții uriașe în care ține 
în evidență un mare număr de cetă­
țeni danezi. Numărul locuitorilor 
Danemarcei este de puțin peste cinci 
milioane iar această cartotecă ia în 
evidență nu mai puțin de 400.000 de 
cetățeni danezi. Întocmirea cartote- 
Cii a început încă în perioada dintre 
cele două războaie mondiale iar în 
anul 1940, cînd hitleriștii au cotropit 
Danemarca, aceasta cuprindea deja 
100.000 de nume. Ea a stat ulterior 
la dispoziția Gestapoului și cu aju­
torul ei ocupanții au putut pricinui 
importante neajunsuri mișcării da­
neze de rezistență. De altfel, așa 
cum s-a aflat, conducerea reacțio­
nară a poliției daneze a f urnizat încă

'i între anii 1930— 
11940 Gestapoului
date informative 
pe care acesta le-a 
folosit mai tîrziu, 
la „vînătoarea“ or­
ganizată împotri­
va antifasciștilor. 

După război, po­
liția secretă a dez­
voltat această car­
totecă la propor­
țiile sale de azi. 
In ea sînt înregis­

trați aproape toți cetățenii danezi 
care, intr-un fel sau altul, și-au ex­
primat un punct de vedere neconve­
nabil reacțiunii: comuniști, socia­
liști, pacifiști, adversari ai aderării 
Danemarcei la pactul atlantic, adepți 
ai campaniei împotriva armelor ato­
mice, adversari ai reinarmării Ger­
maniei occidentale și adversari ai a- 
derării Danemarcei la Piața comună. 
In cartotecă figurează și membri ai 
familiilor, precum și prieteni și cu- 
noscuți ai persoanelor din categoriile 
amintite.

Pot fi date exemple, de numeroase 
persoane care au fost concediate din 
servicii sau li s-au refuzat vize pe 
motivul că figurează în cartotecă. A- 
ceasta demonstrează, printre altele, 
și faptul că poliția a furnizat date 
din cartotecă și unor întreprinzători 
și patroni particulari. O indignare 
deosebită a provocat faptul că poliția 
a pus la dispoziție date din carto­
tecă și ambasadelor din Copenhaga 
ale unor țări membre ale pactului 
atlantic, drept care multor persoane 
li s-au refuzat vize de intrare în res­
pectivele țări.

In această problemă guvernul a a- 
doptat pînă în prezent doar o ati­
tudine evazivă. El nu neagă exis­
tența cartotecii și nici măcar pro­
porțiile enorme ale acesteia dar pînă 
acum a încercat totuși să bagateli­
zeze problema. Dar, după părerea ob­
servatorilor, guvernul nu va reuși să 
mențină pînă la capăt o astfel de 
atitudine. Opinia publică este deose­
bit de indignată și există un pu­
ternic curent de opinie care cere ca 
această cartotecă să fie distrusă.

Iată în ce ambianță urmează să 
înceapă campania electorală din Da­
nemarca.

INGEMAR ANDERSSON

prins cercurile politice de la Bonn. 
După cum se știe, în concepțiile 
sale privitoare la Europa, cancelarul 
împărtășește, în linii mari, ideile 
conducătorilor Italiei și ai Angliei 
cu oarecare deosebiri — chiar im­
portante — în ceea ce privește mo­
dul și momentul unificării politice. 
Ce e drept, Erhard nu a vorbit des­
pre divergențe în adevăratul sens al 
cuvîntului și asta l-a determinat pe 
Brandt să facă observația că gu­
vernul federal nu putea să fie de 
acord în același timp și cu Londra 
și cu Parisul... în schimb, acum, 
cancelarul vorbește despre diver­
gențe reale, și 
deschis.

Ce vrea să
La Bonn se 

că, procedînd 
dori să se refere la Franța, deoarece 
el nu se află în contradicție cu Lon­
dra și Roma, cel puțin în mod pu­
blic, în problemele de fond. Se știe 
foarte bine că poziția lui de Gaulle 
nu este împărtășită de cancelar și 
că acesta din urmă nu vrea să aibă 
nimic de-a face cu o Europă autar­
hică (este vorba de Piața comună — 
n.r.), care să se situeze ca o a treia 
forță între Uniunea Sovietică și Sta­
tele Unite.

în Germania occidentală punctele 
de vedere sînt împărțite. Acest lu­
cru este atît de limpede încît acum 
se vorbește deschis în ziare nu des­
pre social-democrați, creștin-demo- 
crați sau liberali, ci despre gaulliști 
și antigaulliști. în luna martie va 
avea loc probabil o acțiune de cla­
rificare în vederea căreia ministrul 
de externe Schroeder — atacat fron­
tal de către Adenauer și de către 
baronul von Guttenberg — își pre­
gătește armele. Unii observatori 
dintre cei mai calificați spun că 
atacurile împotriva lui Schroeder își 
au originea în greutățile în care se 
zbate diplomația vest-germană spre 
a-și păstra legăturile atît cu Ame­
rica cit și cu Franța. Aproape toți 
par convinși că pozițiile Washingto­
nului și ale Parisului se vor înde­
părta tot mai mult una de alta, în 
așa fel încît guvernul federal va fi 
obligat la o alegere care încă de pe 
acum îi repugnă. Clarificarea pozi­
țiilor se va baza 'pe o discuție între 
Erhard. Adenauer și Schroeder în 
urma căreia guvernul federal va lua 
o atitudine. Este posibil — se spune 
— ca „cearta" să se termine cu re­
tragerea lui Schroeder de la minis­
terul de externe și cu nerealegere.i 
lui Adenauer la președinția Uniunii 
creștin-democrate“.

încă vorbește în mod

însemne aceasta ? 
înclină să se creadă 
astfel, cancelarul ar

In ci te va rinduri
• In seara zilei de 10 februarie, in sa­

loanele Ambasadei romine de la Varșovia 
a fost prezentată o gală de filme docu­
mentare românești de scurt metraj, printre 
care filmele „Delta Dunării", „Marea de 
aur", „Litoral 1963". Au participat atașați 
culturali și de presă ai ambasadelor din 
Varșovia, reprezentanți ai Ministerului Cul­
turii și Artelor și ai Ministerului Afacerilor 
Externe al R. P. Polone .(Ag.).

11 februarie 1964.

• In noaptea de 10 februarie deasu­
pra orașului Manzanares din provincia 
spaniolă Ciudad Real, a putut fi obser­
vată o auroră boreală, care s-a menținut 
pe firmament timp de un sfert de oră. 
Aurora, de o mare luminozitate, avea 
culori foarte frumoase în diferite tonuri 
de roșu, verde și roz. In urmă cu cinci 
ani și la aceeași epocă deasupra ora­
șului Manzanares s-a produs acelaș fe­
nomen. (Ag.).

.......  ■— ■■
• Pe scena Teatrului „Scala" din Milano, 

baritonul Nicolae Hcrlea, artist al poporu­
lui, a interpretat rolul titular din opera 
„Bărbierul din Sevilla" de Rossini. (Ag.).

• La 10 februarie a început la Paris 
procesul unui grup de 14 membri ai or­
ganizației teroriste O.A.S., care în 1962 au 
săvîrșit o serie de atacuri asupra băncilor 
din Marsilia și din alte localități din 
Franța. (Ag.).
• Consiliul central al sindicatelor brita­

nice (T.U.C.), a predat marți pachetul de 
acțiuni al ziarului „Daily Herald" trustu­
lui de presă „International Publishing 
Company". Ca urmare, ziarul „Daily He­
rald" Își va înceta apariția. (Ag.).
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